
VÝROČNÁ SPRÁVA

Občianskeho združenia SaUvedom za rok 2023

Združenie vzniklo ako “reakcia na problémy klimatickej krízy, nadspotreby, neudržateľného

rastu a občianskej apatie“. Občianske združenie SaUvedom sa od svojho vzniku zameriava na

vytváranie podmienok pre udržateľné žitie našich komunít. Združenie stojí za 1. reuse centrom na

Slovensku (Baterkáreň), v ktorom pôsobí a v ktorom zavádza princípy sociálneho obehového

hospodárstva do života komunít prostredníctvom širokej palety riešení na predchádzanie vzniku

„odpadu“ a na ochranu životného prostredia ,a budovanie zdravých vzájomných vzťahov. Reaguje na

problém nadvýroby i

nadspotreby; konštruktívnym

a zrozumiteľným spôsobom

ľuďom ukazuje, že je možné

zmeniť svoj životný štýl.

Princíp udržateľnosti patrí do

všetkých oblastí nášho života

– či hovoríme o nákupnom

správaní, spotrebe, zmene

návykov ,alebo o

psychickom a fyzickom

zdraví, či udržateľných

vzťahoch. Mentálne zdravie

považuje občianske združenie za základný stavebný kameň komunít čeliacim výzvam,ktoré prináša

klimatická zmena.

Veríme, že silné a aktívne lokálne komunity dokážu reflektovať na zmeny a

výzvy, ktoré ktoré prináša klimatická zmena. Preto aktívne pracujeme na posilňovaní

dobrovoľníctva, aktívneho občianstva a tvorbe praktických nástrojov na zlepšenie

zodpovedného spotrebiteľského správania. Vyvíjame dobrovoľnícke a vzdelávacie

programy, tvoríme zmysluplné projekty a prepájame šikovných ľudí a organizácie.

Otvárame pri tom i témy mentálneho zdravia, vzťahového násilia a zdôrazňujeme

dôležitosť komunitného organizovanie a spolupráce.
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V marci v roku 2023 sme upravili naše Stanovy na verziu č. 2, kde sme upravili najmä

Poslanie a Ciele združenia:

Poslanie Občianskeho združenia SaUvedom

Hlavným poslaním Občianskeho združenia SaUvedom je vytváranie možností a nástrojov pre

zvyšovanie povedomia, budovanie kapacít a

odbornosti, a pre spájanie ľudí a organizácií

k ochrane životného prostredia. Občianske

združenie SaUvedom aktívne zvyšuje

povedomie o problematike udržateľného

rozvoja, zmeny klímy a aplikácii princípov

sociálnej obehovej ekonomiky s cieľom

zabezpečenia udržateľného rozvoja miest a

krajov. Združenie je aj vďaka činnosti

konceptu “reuse centra” ako aktívneho a

pomáhajúceho člena komunity, ktorý prispieva k jej rozvoju, k tvorbe konštruktívneho a inkluzívneho

prostredia a prostredníctvom organizovania a ďalšieho vzdelávania k pomoci, solidarite a integrácii

všetkých ľudí bez rozdielu. Len spolu sme silnejší.

Ciele Občianskeho združenia SaUvedom

1. Ochrana prírody a životného prostredia.

2. Starostlivosť o ekologickú čistotu prírody.

3. Organizačná činnosť. Zvyšovanie povedomia o udržateľnom rozvoji, o sociálnej cirkulárnej

ekonomike (najmä princípu “reuse” - t.j. opätovného používania už vyrobených, použitých vecí),

ekológii, ochrane a starostlivosti o životného prostredia, a klimatickej krízy prostredníctvom

organizácie podujatí (workshopov, konferencií, trhov, prednášok..), tvorby jednoduchých a

zrozumiteľných riešení, projektov, ktoré umožnia verejnosti predchádzať vzniku odpadu a žiť

udržateľnejší život. S tým je spojená propagácia ďalšieho vzniku tzv. “reuse centier”, zdieľanie

vlastných vedomostí a skúseností z prevádzkovania vlastného centra, konzultácie vzniku ďalších

“reuse centier” alebo “centier opätovného použitia vecí” na Slovensku.

4. Edukačná činnosť. Cieľom združenia je vzdelávať a zdieľať skúsenosti o udržateľnom rozvoji, o

sociálnej cirkulárnej ekonomike, ekológii, ochrane a starostlivosti o životného prostredia, a
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klimatickej krízy prostredníctvom tvorby vzdelávacích workshopov, modulov, programov alebo

predmetov o uvedenej téme s dôrazom na replikovateľnosť a škálovateľnosť.

5. Publikačná činnosť. Šírenie povedomia o udržateľnom rozvoji, o sociálnej cirkulárnej ekonomike,

ekológii, ochrane a starostlivosti o životného prostredia, a klimatickej krízy aj prostredníctvom

publikačnej činnosti za účelom šírenia potreby implementácie prvkov sociálnej cirkulárnej ekonomiky

a udržateľnosti.

6. Práva zvierat. Zabezpečenie zdravých životných podmienok a bezpečnosti obyvateľov pri

súčasnom zabezpečovaní ochrany zvierat. Šírenie povedomia o právach zvierat, o ochrane

a starostlivosti o zvieratá, najmä o mačky (prostredníctvom web stránky, infostánkov, podujatí, akcií,

besied..).

7. Pomoc pouličným zvieratám (zabezpečovanie poskytovania veterinárnej starostlivosti prevezením

zvieraťa na veterinárnu kliniku, hľadanie nového domova), pomoc pri riešení prípadov nájdených,

stratených, týraných zvierat.

8. Spolupráca a sieťovanie. Spolupráca s

orgánmi miestnej a regionálnej územnej

samosprávy, štátnej správy a inými

občianskymi združeniami, nadáciami a

záujmovými skupinami občanov

zameranými najmä, ale nielen na ekológiu,

udržateľnosť a práva zvierat, týkajúcich sa

riešenia danej problematiky.

9. Solidarita a pomoc. Poskytovanie

sociálnej a humanitárnej pomoci, pomoc

jednotlivcom, rodinám či organizáciám v

núdzi, organizovanie a sprostredkovanie

dobrovoľníckej činnosti (prostredníctvom

podpory rodín v núdzi a iných združení a

iniciatív so sociálnym či klimatickým

rozmerom, vytváranie podporných sietí a

spoluprác naprieč Slovenskom..)

prostredníctvom organizácie alebo

koordinácie materiálnych zbierok.

10. Dobrovoľníctvo a aktívne občianstvo. Cieľom združenia je podporiť komunitné organizovanie v

kraji podporou aktívneho občianstva a podporou demokratických princípov prostredníctvom práce s
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mládežou a aktívnymi občanmi a občiankami, podporou dobrovoľníctva, tvorbou dobrovoľníckych

programov, výchovy k dobrovoľníctvu (prostredníctvom organizácie činnosti nielen pre aktívne deti a

mládež s orientáciou na účelné a tvorivé využívanie voľného času a neformálne vzdelávanie, rozvoj

osobnosti detí a mládeže prostredníctvom neformálneho vzdelávania).

11. Rozvoj kraja. Občianske združenie je aktívnym účastníkom tvorby pomáhajúceho ekosystému v

rámci kraja s cieľom podporovať ekonomický a sociálny, a udržateľný rozvoj nielen Trnavského

kraja.

12. Vykonávať ďalšie činnosti a aktivity smerujúce k

propagácii a prezentácii cieľov združenia, zapájať

relevantných aktérov z akademickej, podnikateľskej

sféry a ďalších strán.

To všetko sa nám darí dosiahnuť

prostredníctvom aktivít nášho združenia.

Buď s nami tou zmenou,

ktorú chceš vidieť vo svete.

Hodnoty našej organizácie

1. Odbornosť a kvalita

Držíme sa vysokých štandardov odbornosti pri poskytovaní informácií a vzdelávania v oblasti

klimatickej krízy, cirkulárnej ekonomiky a udržateľnosti. Snažíme sa prinášať obsah, ktorý je presný,

aktuálny a kvalitný.

2. Zodpovednosť

Veríme, že sme zodpovední za formovanie udržateľnej budúcnosti, a preto sa zameriavame na témy,

ktoré majú pozitívny vplyv na klímu, komunity a jednotlivcov.

3. Rešpekt a inklúzia
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Vytvárame prostredie, v ktorom je rešpekt kľúčový. Inkluzíve prístupy k vzdelávaniu a osvete

zabezpečujú, že sú naše aktivity prístupné a relevantné pre rôznorodú komunitu.

4. Aktivizmus, občianska participácia a spoločenská angažovanosť

Podporujeme aktivizmus a

angažovanosť vo veciach

verejného záujmu. Chceme,

aby naša komunita cítila

silu a dôležitosť svojich

hlasov.

5. Inovácie a flexibilita

Staviame na inováciách v

našich vzdelávacích

aktivitách a flexibilite v prispôsobovaní sa dynamickým potrebám komunity a meniacim sa

okolnostiam.

6. Spolupráca a partnerstvá

Veríme v silu spolupráce a v budovanie vzájomných partnerstiev. Snažíme sa integrovať perspektívy a

skúsenosti rôznych organizácií pre bohatší a holistický pohľad na problémy.

7. Vzdelávanie a osobný rozvoj

Kladieme dôraz na vzdelávanie a osobný rozvoj nielen v oblasti environmentálnych tém, ale aj v

oblasti aktívneho občianstva, dobrovoľníctva a mentálneho zdravia.

8. Transparentnosť a dôveryhodnosť

Pracujeme transparentne, aby sme budili dôveru medzi našou komunitou. Otvorene komunikujeme o

našich aktivitách, cieľoch a výsledkoch.

9. Empatia a súcit

Rozvíjame empatiu a súcit voči jednotlivcom, komunitám a životnému prostrediu. Snažíme sa chápať

potreby a perspektívy ostatných.
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Tieto hodnoty sú zakotvené v našej každodennej práci a poslúžia nám ako usmernenie pri formovaní

našich aktivít a vzťahov s komunitou.

Vízia organizácie

Víziou Občianskeho združenia SaUvedom je budovanie

spoločnosti informovaného a aktívneho obyvateľstva, ktoré

chápe a podporuje zodpovedné správanie voči klíme,

udržateľnému životnému štýlu a rozvoju komunít. Našou

snahou je neustále prepájať témy ako klimatická kríza,

cirkulárna ekonomika, spotrebiteľské správanie a

udržateľnosť s hodnotami aktivizmu, dobrovoľníctva,

humanitárnej pomoci a mentálneho zdravia. Chceme

vytvoriť prostredie, kde jednotlivci venujú pozornosť svojmu

okoliu, preberajú zodpovednosť za svoje činy a aktívne

prispievajú k lepšiemu a udržateľnejšiemu svetu.

Misia organizácie

Naša misia spočíva v systematickom vzdelávaní a osvete so

zameraním na klimatickú krízu, cirkulárnu ekonomiku,

aktívne občianstvo a udržateľnosť. Realizujeme rôznorodé vzdelávacie aktivity ako workshopy, prednášky,

projekty na školách, pravidelné stretnutia a spoluprácu s organizáciami, pričom využívame aj publikačnú

činnosť a sociálne siete. Sme odhodlaní poskytovať komplexné informácie a inšpirovať našu komunitu k

udržateľnejšiemu životnému štýlu a aktívnemu zapojeniu sa do spoločenských otázok.

V roku 2023 organizácia v rámci dosahovania cieľov vo vzdelávacích aktivitách

nasledujúce strategické dokumenty:

● Plán strategického rozvoja organizácie 2024

● Vzdelávanie osôb pracujúcich s mládežou

● Mladí ľudia s menej príležitosťami – metodika

● Stratégia organizácie Občianske združenie SaUvedom 2024-27

Dokumenty sú prílohou tejto Výročnej správy.
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Akým činnostiam sme sa v našom združení

venovali v roku 2023?

● Integračné podujatia a humanitárna pomoc, zbierky

Ešte do januára 2023 sme vydávali denne humanitárnu pomoc, no už tento proces nebol

udržateľný - keďže sme všetku pomoc a zásoby aktívne hľadali my samy. Rozhodli sme sa preto túto

pomoc prenechať organizáciám skúsenejším než sme my a miestnosť s humanitárnou pomocou

prerobiť s podporou na príjemnejšie miesto - na komunitnú obývačku s pohodlným sedením na

komunitné a integračné podujatia.

Úrad splnomocnena vlády v rámci spolupráci na projekte EUCARE, ktorý mapoval procesy,

organizácie a inštitúcie na Slovensku aktívne v pomoci utečencom a utečenkyniam. V rámci projektu

bol vydaný aj materiál “Ako neziskovky pomáhajú Ukrajine”

V januári 2023 sme ukončili poskytovanie humanitárnej pomoci ľuďom

utekajúcim pred vojnou na Ukrajine. Už nebolo v našich silách zháňať

toľko zásob a po 11 mesiacoch sme prenechali túto činnosť skúsenejším.

Po ukončení poskytovania dennej humanitárnej pomoci sme sa

vrhli na úpravu miestnosti, kde sa táto pomoc vydávala. Bol to totižto

neupravený, škaredý sklad. Vznikla krásna “Komunitná obývačka” Aj
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vďaka účasti na Národnom projekte sme boli schopní začať s prvými integračnými podujatiami - ako

language coffees

A ku koncu roka sme pripravovali projektové podanie na mesto Trnava - integračné

podujatia a pripravovali sme sa taktiež na spoluprácu s novovznikajúcim ConnecTT centrom pre

cudzincov a cudzinky v Trnave a v okolí.

Veľkosť človeka sa meria podľa toho, ako sa chová k najslabším.

Za dôležité považujeme aj drobné prejavy láskavosti. Preto sme organizácii Trnavský strom

(Mačky Trnava) prispeli na krmivo. Zachránili sme mačiatko, ktoré sa zatúlalo do Baterkárne a

odniesli sme dážďovníčka do Borinky.

8



● Vzdelávacie programy a projekty

OZ SaUvedom sa zameriava na vzdelávacie aktivity s dôrazom na environmentálnu

udržateľnosť a cirkulárnu ekonomiku, poskytujúc rôzne programy pre široké spektrum cieľových

skupín vrátane verejnosti, škôl, firiem a mládeže. Okrem témy životného prostredia dáva OZ

komunite možnosť sa stretávať, prepájať, učiť sa novým zručnostiam a vytvárať spoločne bezpečnú,

prijímajúcu, rezilientnú a aktívnu komunit, ktorej členovia sú prínosom pre spoločnosť a životné

prostredie a sú súčasťou pozitívnej zmeny a “zelenšej” budúcnosti.

Pri príprave ponuky vzdelávania OZ vychádza zo svojich strategických dokumentov

(https://baterkaren.sk/o-nas/dokumenty/ ) a kladie dôraz na naplnenie hlavného cieľa, ktorým je

Rozvoj organizácie s dôrazom na vzdelávanie, environmentálne témy, aktívne občianstvo a mentálne

zdravie, posilňujúc spoluprácu a zapojenie komunity.
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Z hlavné krátkodobé a strednodobé ciele, si organizácia kladie:

1. Rozvoj vzdelávania o problematike klimatickej krízy, cirkulárnej ekonomiky, klimatickej

spravodlivosti a s tým súvisiaca osveta

2. Rozvoj cirkulárnej ekonomiky na Slovensku

3. Aktívne občianstvo a dobrovoľníctvo, komunitné organizovanie

4. Osveta a podpora mentálneho zdravia a jeho prevencia

5. Rozvoj práce s mládežou
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Naplnenie týchto cieľov bolo prioritné aj pri realizácii vzdelávacích aktivít v roku 2023, a to

konkrétne:

1. Rozvoj vzdelávania o problematike klimatickej krízy, cirkulárnej ekonomiky, klimatickej

spravodlivosti a s tým súvisiaca osveta

● environmentálne vzdelávanie pre školy (prednášky a workshopy na témy Klimatická

kríza, Fast Fashion, Greenwashing, Cirkulárne ekonomika, s exkurziou Baterkárne

pre lepšie uchopenie teoretických poznatkov) - neformálne vzdelávanie pre základné,

stredné a vysoké školy

● SWAPY - šírenie povedomia o textilnom odpade a možnostiach znižovania textilného

odpadu. SWAP ako praktický nástroj Cirkulárnej ekonomiky

● edukatívny obsah na sociálnych sieťach, v tlačových správach a na webovom sídle

● aplikácia SWAPka https://zitudrzatelne.sk/

● publikácia Výkladový slovník udržateľnosti

● https://baterkaren.sk/product/udrzatelnost-do-vrecka-klima-publikacia/ )
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2. Rozvoj cirkulárnej ekonomiky na Slovensku

● podujatia pre verejnosť (SWAPY, workshopy, prednášky, opravovne)

● prevádzkovanie reuse centra

● edukatívny obsah na sociálnych sieťach a na webe

● vzdelávanie pre firmy, samosprávy a organizácie (cirkulárna ekonomika, reuse centrá,

workshopy upcyklácie a DIY atď.)

● mediálne výstupy (Teleráno)
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3. Aktívne občianstvo a dobrovoľníctvo, komunitné organizovanie

● dobrovoľnícke programy, komunitné podujatia, integračné podujatia

● prednášky na stredných a vysokých školách o dobrovoľníctve a sociálnom podnikaní

4. Osveta a podpora mentálneho zdravia a jeho prevencia

● Projekt SILA KONAŤ - primárna prevencia rizikového správania vo vzťahoch,

terepautické meditácie, artestretká

● umelecké kurzy, komunitné podujatia
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5. Rozvoj práce s mládežou

● Projekt SILA KONAŤ - Cieľom programu je ponúknuť mládeži v Trnave a v okolí

možnosti na zvyšovanie si vedomostí, schopností a sebadôvery, programy im dajú

silu realizovať sa (a získavať tak zručnosti pre 21.storočie). Patria sem aktivity

prehlbujúce vedomosti o klimatickej kríze a súvisiacich témach, testovanie a

spúšťanie malých školských reuse centier. artestretká (spracovanie a vyjadrenie

emócií), psychoterapeutické meditácie (reziliencia, práca s emóciami, budovanie
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sebavedomia a sebahodnoty), prevencia rizikového správania a kriminality, aktivity

scitlivujúce mládež voči nenávistným prejavom

● Žiadosť o prijatie za člena ZIPCEM

● Zápis do zoznamu oprávnených žiadateľov o dotáciu v rámci dotačnej schémy v

oblasti práce s mládežou v tematickej oblasti informačné služby a poradenské služby

pre mládež (Ministerstvo školstva)

● dobrovoľnícke programy (Reuse centrum a swapy, DofE,

● neformálne vzdelávanie pre základné, stredné i vysoké školy (široká ponuka

prednášok, workshopov, modulov a aktivít na mieru)

Vzdelávanie v číslach

Počet škôl zapojených do vzdelávacích aktivít 10

Počet vzdelávacích aktivít 65

Počet účastníkov vzdelávacích aktivít 720

Počet novovytvorených vzdelávacích programov 10

● Práca s mládežou

Práca s mládežou je neoceniteľná pre rozvoj ich osobnosti, sociálnych zručností a

sebavedomia. Poskytuje mladým ľuďom vzdelávanie, mentorstvo a podporu, čím im pomáha

pripraviť sa na budúcnosť a robiť lepšie životné rozhodnutia. Okrem toho, práca s mládežou prispieva

k posilneniu komunít, podporuje inklúziu a rozmanitosť, a motivuje mladých ľudí k občianskej

angažovanosti a budovaniu pozitívnych vzťahov v spoločnosti. Tieto aktivity sú kľúčové pre tvorbu

stabilnej a harmonického prostredia, kde mladí ľudia majú priestor rásť a plniť svoj potenciál.
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Chápeme dôležitosť práce s touto cieľovkou preto sme sa po úspešnom pilotnom programe

Pre uvedomelú mládež rozhodli registrovať do zoznamu žiadateľov na Ministerstve školstva a

zároveň sme zažiadali o členstvo v ZIPCEM aby sme sa v roku 2024 mohli stať Informačným

centrom mládeže (ICM). V roku 2023 sa aktivity práce s mládežou sústredili najmä do projektu SILA

KONAŤ.

● Dobrovoľníctvo

Dobrovoľníctvo je dôležité pre vytváranie silnejších, súdržnejších a

prosperujúcich komunít, a zároveň poskytuje jednotlivcom príležitosť

na osobný a profesionálny rast. Dobrovoľnícke sily považujeme za

dôležitú súčasť fungovania našej organizácie, preto sa aktívne snažíme

nielen v manažmente dobrovoľníckych síl zlepšovať získaním

certifikátu Manažment dobrovoľníkov a dobrovoľníčok. Naša

organizácia taktiež získala Značku kvality od PDCO a stali sme sa

členom Platformy dobrovoľníckych centier na Slovensku. Sme radi,

že ako každý rok aj tento rok sme uvítali dobrovoľnícke sily v rámci

programu DOFE. Z našich dobrovoľníkov a dobrovoľníčky sa veľmi

tešíme, veľmi si ich vážime, preto interne uskutočňujeme supervízie alebo sme zorganizovali i malú

Vianočnú párty.

Počet stabilných dobrovoľníckych sík k 31.12.2023: 10 + koordinátorka dobrovoľníkov
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Financovanie organizácie

Občianske združenie SaUvedom funguje najmä z grantových výziev a veľmi čiastočne z 2% a

poskytovaním služieb podľa stanov. Uvedomujeme si naše medzery, najmä v individuálnom a

firemnom fundrasingu.

Finančné zdroje:

- Grantové výzvy: Naše občianske združenie získava väčšinu finančných prostriedkov

prostredníctvom grantových výziev. Tieto granty nám umožňujú realizovať projekty a aktivity, ktoré

sú v súlade s našimi cieľmi a misiou. Takéto financovanie ale nie je udržateľné, je preto potrebné

rozvíjať vzťahy s donormi či využiť príležitosť registrácie na Ministerstve školstva ako organizácia

poskytujúca informácie mládeži, kde je možnosť získať financovanie na chod organizácie.

- individuálne dary : každého darcu a darkyňu si veľmi vážime - tieto prostriedky pokrývajú aj

odmeny pre brigádnikov či brigádničky.

Preto veľké poďakovanie patrí našim top 2 darkyniam:

Katke Lauko a M.O., ktoré nás v roku 2023 podporili.
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- 2% z dane : Malú časť našich príjmov tvoria príspevky z 2% z daní od fyzických a právnických

osôb. Tieto prostriedky prispievajú k pokrytiu niektorých nákladov na naše aktivity - najmä nájomné a

podnájomné, nákup materiálov na kurzy či PR.

- Back2Life : percentuálna časť z prevádzky mestského reuse centra Back2life putuje ako dar

občianskeho združenia SaUvedom na projekty prospešné pre mesto Trnava.

- Poskytovanie služieb podľa stanov: Ďalším zdrojom príjmov je poskytovanie služieb podľa stanov

nášho združenia. Tieto služby sú zamerané na podporu komunity a sú financované prostredníctvom

rôznych projektov a aktivít - jedná sa najmä o organizáciu výmenných či vzdelávacích podujatí na

zlepšenie spotrebiteľského správania.

Priestor na zlepšenie:

- Individuálny fundraising: 1 z našich slabých stránok je nedostatok efektívneho individuálneho

fundraisingu. Chýba nám systematický prístup k oslovovaniu a získavaniu príspevkov od

jednotlivcov, ktorí by mohli finančne podporiť naše aktivity.

- Firemný fundraising: taktiež máme medzery aj v oblasti firemného fundraisingu. Potrebujeme

zlepšiť našu schopnosť nadväzovať a udržiavať partnerstvá s firmami, ktoré by mohli prispieť

finančne alebo inak podporiť naše komunitné projekty. Taktiež bude potrebné sa zamerať na firemné

dobrovoľníctvo.

Kroky na zlepšenie:

- Rozvoj fundraisingovej stratégie: Plánujeme vytvoriť a implementovať komplexnú fundraisingovú

stratégiu, ktorá bude zahŕňať konkrétne kroky na zlepšenie individuálneho a firemného fundraisingu.

- Vzdelávanie a školenie: Investujeme do vzdelávania a školenia našich zamestnancov a

dobrovoľníkov v oblasti fundraisingu, aby sme zvýšili ich zručnosti a schopnosti efektívne získavať

finančné prostriedky.

- Budovanie vzťahov: Zameriame sa na budovanie silnejších vzťahov s jednotlivcami a firmami,

aby sme vytvorili dlhodobé partnerstvá a získali stabilné zdroje financovania pre naše združenie.
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Úspešné projekty/grantové výzvy za rok 2023

V uplynulom roku sme dokázali získať grantovú/projektovú podporu (na konkrétny účel) až

59 716,37 € a 2% vo výške 1 719,39 €.

● Národný projekt "Pomoc osobám z Ukrajiny pri ich vstupe a

integrácii na území SR"Národný projekt “Pomoc osobám z Ukrajiny pri ich

vstupe a integrácii na území SR - MNO” je o spolupráci nášho úradu s Implementačnou

agentúrou Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Cieľom spolupráce je posilnenie

kapacity pre medzisektorovú komunikáciu, koordináciu a spoluprácu medzi verejnou správou

a mimovládnymi neziskovými organizáciami, ako aj pre koordináciu s medzinárodnými

organizáciami a inštitúciami, pri poskytovaní služieb osobám z Ukrajiny utekajúcim pred

vojnou, pri ich vstupe a integrácii na území SR.
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Realizáciou aktivít sa zabezpečia aj synergie s projektom Pomoc osobám z Ukrajiny pri ich

vstupe a integrácii na území SR – MNO, ktorý implementuje konzorcium neziskových organizácií.

zdroj: https://www.minv.sk/?ros_eucare

Vďaka projektu sme boli schopní fungovať v roku 2023,

obdržali sme pomoc za humanitárnu pomoc- ako jediná

inštitúcia totižto poskytla pomoc organizáciám aj spätne.

Taktiež sme boli schopní postupne do programu pridávať

aj ďalšie komunitné a integračné podujatia.

● Participatívny rozpočet trnavského

samosprávneho kraja

Vďaka finančnej podpore Participatívneho rozpočtu TTSK -

a hlasom našich podporovateľov a podporovateliek sa nám

podarilo premeniť tmavý a nehostinný sklad na príjemné a

hrejivé miesto pre komunitu. V apríli 2023 sa začali

murárske práce, ktoré zahŕňali opravu a úpravu stien a

podlahy. Vytvorili sme novú miestnosť, Komunitnú

obývačku, ktorej súčasťou sa stalo aj detské oddelenie nášho reuse centra, aby sme zvýšili

návštevnosť a využiteľnosť tohto priestoru, a aby prinášal komunite čo najväčší úžitok.
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V rámci vybavenia obývačky sme vďaka podpore zakúpili: sedačky a stoličky, koberce a rohože,

úložné priestory - stolíky na kolieskach, úložné priestory - policové skrine, úložné boxy do políc,

ohrievače.

PRED:
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PO:

● Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR

S podporou Ministerstva školstva sme v druhej
polovici roka zorganizovali neuveriteľných 45 aktivít
pre 517 mládežníckych účastníkov a účastníčok v
rámci projektu “SILA KONAŤ”.

Projekt sa zameral na posilnenie environmentálneho vzdelávania a

prevenciu rizikového správania medzi mládežou v Trnave a okolí.

Prostredníctvom rôznych aktivít, ako boli workshopy, prednášky a podujatia, sme organizovali

interaktívne stretnutia, kde sme mladých ľudí oboznamovali s konceptmi cirkulárnej ekonomiky,

recyklácie, zodpovedného spotrebiteľského správania a o možnostiach prevencii rizikového správania

a možnostiach starostlivosti o psychické zdravie. Naším cieľom bolo vytvoriť prostredie, kde sa

mládež mohla vzdelávať, diskutovať a angažovať. Projekt sa venoval prevencii rizikového správania,

najmä v oblasti partnerského násilia a podpore rozvoja zdravých vzťahov. Prostredníctvom

workshopov, artestretiek a psychoterapeutických meditácií sme podporovali mladých ľudí v rozvoji

ich sebahodnoty a komunikačných zručností. Projekt nám tiež umožnil poskytnúť mládeži prístup k

dôležitým informáciám a nástrojom prostredníctvom vzdelávacieho a informačného portálu a brožúry,

čo prispieva k lepšiemu porozumeniu a angažovanosti sa vo veciach týkajúcich sa životného

prostredia a vedomého života. Cieľom projektu bolo nielen zvýšiť povedomie mládeže o udržateľnosti

a zdravých vzťahoch, ale aj podporiť ich v aktívnom zapájaní sa do riešenia spoločenských
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problémov. Veríme, že posilnená informovanosť a sebavedomie mladých ľudí prispieva k vytvoreniu

inkluzívnej spoločnosti, kde každý jednotlivec má potenciál a prostriedky na to, aby napomáhal

pozitívnym zmenám vo svojom okolí a vo svete.

Naša motivácia

Naša motivácia vychádzala z našich minulých aktivít a potrieb mládeže, ktoré vyvstali z našej

predchádzajúcej práce s ňou. Správne sme predpokladali, že mládež momentálne čelí výzvam, ktoré

majú dopad na ich psychické zdravie, čo sa nám potvrdilo (najmä) záujmom o psychoterapeutické

meditácie. Taktiež sme do škôl priniesli programy, ktoré sú "nadstavbou" vzdelávania, a ktoré sa

venujú environmentálnym témam, na ktoré v kontexte systému nie je priestor, čas či kapacity. So

školami pokračujeme v ďalšej spolupráci.

Sme v Trnave jediným centrom, ktoré vzdeláva v environmentálnych otázkach a zároveň sa

zameriava na mentálne zdravie a komunitný život. Správne sme predpokladali, že mladí ľudia chcú

byť aktívni, zapojiť sa, len nie vždy vedia, kde začať. Najviac sa nám to potvrdilo s aktivitou "Odpad

pokladom - malé školské reuse centrá" na gymnáziu BESST v Trnave, kde boli študenti a študentky

maximálne proaktívni, aj napriek výzvam, ktoré počas aktivity vyvstali.

Projektové programy

1. Odpad pokladom (malé školské “reuska”) - Program je zameraný na praktické predstavenie

princípov cirkulárnej ekonomiky, trvalo udržateľného rozvoja a zodpovedného

spotrebiteľského správania v praxi. Program prepája odovzdávanie informácií, zručností a

nástrojov študentom a študentkám formou zaujímavých a interaktívnych diskusií a

workshopov s lektormi a lektorkami s prevádzkovaním vlastného školského reuse centra

online (v priestoroch školy) i offline (vlastné doména). Popri prevádzke centra sa core tém

bude ďalej vzdelávať s lektormi a lektorkami vo vybraných témach a plniť úlohy, ktoré

prepájajú teoretické zručnosti s praktickým fungovaním centra.

2. Hrdinky a hrdinovia budúcnosti - Program vo forme poobedného (1x do týždňa) krúžku

zameraného na predstavenie problému klimatickej zmeny a klimatickej krízy, odhalenie

“páchateľov”, definovanie dôsledkov a hľadanie riešení a ich šírenie v kontexte triedy a školy

a cieľom zvýšeniť povedomia o klimatickej zmene a posilniť sebadôveru žiakov.

3. Artestretká - Umenie spája. Umenie otvára myseľ, kreativitu. Umenie uvoľňuje. V

spoločnosti je cítiť napätie, v takých časoch zvyčajne vnímame viac to negatívne ako
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pozitívne. Nechajme mládež si trochu oddýchnuť. Len s vlastnými myšlienkami, sústrediac sa

na farebnú kombináciu alebo zátišie.

4. Prevencia rizikového správania - Program sa zameriava na primárnu prevenciu partnerského

násilia a vytváranie zdravých vzťahov medzi mládežou vo veku 13-30 rokov. Jej súčasťou je

spolupráca s odborníkmi v oblasti práva, prevencie kriminality, psychológie a sociálnej práce,

ktorí sa zamerajú na prevenciu rizikového správania detí a mládeže prostredníctvom série

tematických workshopov kladúc dôraz na budovanie reziliencie, podporu vzájomného

rešpektujúceho správania a aktívnu kontrolu nad vlastným životom. Program zahŕňa - web,

brožúrku, prednášky, psychoterapeutické meditácie, vytvorenie bezpečného priestoru.

5. Bez nenávisti - Vzdelávací program pripravuje multiplikátorov kampane Rady Európy „Bez

nenávisti na internete“ na vedenie workshopov v prostredí neformálneho vzdelávania v práci s

mládežou, zameraných na výchovu a vzdelávanie k ľudským právam. Okrem tvrdých

zručností (právny rámec slobody prejavu a podnecovania nenávisti, techniky overovania

zdrojov a kritickej práce s informáciami, využitie reportingových a iných nástrojov boja s

nenávistným vyjadrovaním), rozvíja aj techniky facilitácie účastníkov, zameriava sa na

skladbu vzdelávacej aktivity a využíva alternatívne naratívy pre online kampane.

6. Vzdelávací web “akadémia udržateľnosti” - Naším cieľom je vytvoriť komplexnú “databázu”

materiálov, ktoré budú dostupné žiakom,žiačkam, študentom a študentkám na ktoromkoľvek

stupni vzdelávania (ale i širokej verejnosti). Taktiež bude web slúžiť ako banka materiálov pre

pedagógov, pedagogičky, vedúcich a vedúce krúžkov a klubov, pracovníkov s mládežou, a

zjednoduší im vyučovací proces.

Ciele projektu

Cieľom projektu bolo v prvom rade vytvorenie dostupného komplexného centra, ktoré poskytovalo

informácie, poradenstvo a vzdelávanie mládeži v Trnave a regióne. Projekt pomáhal nasmerovať

mladých ľudí, aby sa mohli aktívne zapájať do diania v meste, komunite i vo svete. Utvrdil ich v tom,

že ich hlas je dôležitý a ich činy majú váhu. Prostredníctvom aktivít sme dodávali mládeži silu konať

a vyjadrovať sa.

Cieľom environmentálnych aktivít bolo formovanie zodpovednej mládeže, ktorá rozumela dopadom

svojho správania, uvedomovala si limity prírodných zdrojov a dbala na predchádzanie vzniku odpadu.

Mladí ľudia prehodnotili svoje spotrebiteľské správanie a podieľali sa na trvalo udržateľnom rozvoji.

Projekt prispel k prevencii rizikového správania vo vzťahoch, zlepšeniu medziľudských vzťahov,

vzťahom so sebou samým/samou a poskytnutiu potrebnej pomoci mládeži v ťažkých situáciách.
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Webstránka silakonat.sk a distribuované brožúry zvyšujú povedomie o možnostiach pomoci a

podpory. Bezpečný priestor v Baterkárni v Trnave poskytoval mladým ľuďom bezpečné miesto na

stretnutia, podporu a konzultácie so špecialistami, čím prispel k zlepšeniu ich duševného zdravia a

sociálnej pohody

V rámci projektu sa nám podarilo:

Vytvoriť komplexné centrum informácií, poradenstva a vzdelávania

Projekt sa zameral na vytvorenie a prevádzkovanie dostupného informačného a poradenského

priestoru pre mládež v Trnave a okolí. Tento priestor poskytol mladým ľuďom nástroje a informácie

potrebné na aktívne zapojenie sa do spoločenského diania vo svojej komunite.

Posilniť mladých ľudí

Projekt pomohol dodať mladým ľuďom silu konať prostredníctvom rôznych aktivít a vzdelávacích

programov. Jeho cieľom bolo utvrdiť mladých ľudí v presvedčení, že ich hlas a ich činy majú váhu a

môžu ovplyvniť pozitívne zmeny vo svojom okolí.

Formovať zodpovednú mládeže v oblasti životného prostredia

Projekt prispel k zvýšeniu povedomia mladých ľudí o klimatickej kríze a podporil ich aktívnu účasť

na udržateľnom rozvoji. Účastníci a účastníčky boli motivovaní meniť svoje spotrebiteľské návyky a

uplatňovať princípy cirkulárnej ekonomiky.

Prispieť k prevencii rizikového správania vo vzťahoch

Projekt sa zameriaval na zlepšenie medziľudských vzťahov a prevenciu rizikového správania, ako je

napríklad partnerské násilie. Jeho cieľom bolo poskytnúť mladým ľuďom potrebné informácie,

podporu a nástroje na zvládanie stresu a konfliktov.

Zriadiť bezpečné priestoru v Baterkárni

Projekt poskytuje bezpečný priestor pre mladých ľudí, kde sa môžu stretávať, hľadať podporu a

konzultovať rôzne potreby a problémy so špecialistami. Tento priestor prispieva k zlepšeniu

duševného zdravia a sociálnej pohody mladých ľudí v komunite.

Poskytovať informácie cez weby a brožúru

Projekt vybudoval fungujúce webové stránku a vytvoril informačné brožúry, ktoré poskytujú mladým

ľuďom informácie o pomoci a podpore v prípade (nielen) partnerského rizikového správania a iných

ťažkých životných situáciách.
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Vzdelávací portál www.akademiaudrzatelnosti.sk mal za cieľ vytvoriť komplexnú “databázu”

materiálov environmentálneho vzdelávania (témy klimatickej krízy, cirkulárnej ekonomiky,

udržateľnosti, zodpovedného spotrebiteľského správania, ale aj starostlivosti o mentálne zdravie),

ktoré budú dostupné žiakom, žiačkam, študentom a študentkám na ktoromkoľvek stupni vzdelávania

(ale i širokej verejnosti). V rámci schválenej dotácie sa nám podarilo vytvoriť jednoduchý základný

web obsahujúci informácie o možnostiach vzdelávania, ktoré poskytuje oz SaUvedom.

Súčasťou webu je aj aplikácia SWAPKA (https://zitudrzatelne.sk/ ), aplikácia rátajúca ušetrené emisie

pri zavádzaní princípov CE do bežného života spotrebiteľa. Táto aplikácia momentálne prechádza

upgradom a pripravuje sa jej gamifikovaná verzia, ktorá bude na portáli zverejnená tento rok.

Pripravuje sa taktiež web o školských reuse centrách, portál naň bude taktiež odkazovať a ponúkať

možnosti zriadenia takéhoto centra. Web bude postupne napĺňaný ďalším obsahom.

Web www.silakonat.sk sa zameriava na podporu jednotlivcov a komunít v riešení rôznych sociálnych

problémov. Poskytuje informácie o projektoch a aktivitách, ktoré sa snažia zlepšiť kvalitu života a

posilniť občiansku angažovanosť. Na stránke nájdete aj príbehy úspechu, možnosti, ako sa zapojiť, a

spôsoby, ako môžete prispieť či už finančne, alebo dobrovoľníckou prácou. Cieľom je vytvárať

pozitívne zmeny v spoločnosti prostredníctvom spolupráce a aktívneho zapojenia jednotlivcov aj

organizácií.
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Zopár čísel

Počet mladých ľudí zapojených do projektových aktivít 517

Počet pracovníkov a pracovníčok s mládežou zapojených do projektových
aktivít

38

Počet realizovaných výchovnovzdelávacích aktivít pre mladých ľudí 45

Celkový počet projektových programov (Cirkulárne toky, Bez nenávisti,
Artestretká, Hrdinovia a hrdinky budúcnosti, Prevencia
rizikového správania, Psychoterapeutické meditácie, Odpad pokladom, Web
silakonat.sk, Web akademiaudrzatelnosti.sk, Web skola.nevyhadzujte.sk,
Brožúra o (ne)zdravých vzťahoch)

6

Počet ľudí zasiahnutých propagačnými aktivitami v súlade s cieľmi výzvy 33000

Počet propagačných a poradenských materiálov,
audiovizuálnych materiálov, internetových
portálov, nástrojov

11

Počet zapojených členov tímu 3

Počet zapojených odborníkov 10
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● Chcem tu zostať/kampaň k voľbám/Klima fokus

Kolaboratívna kampaň, ktorej cieľom bola mobilizácia mladých k voľbám. Obsahom bolo upriamenie

pozornosti na dôvodov, pre ktoré sa na Slovensku oplatí zostať a ponúknutie nástrojov, ako byť

súčasťou pozitívnej zmeny.

Prezentácia príbehov 2 utečenkýň širšiemu publiku s cieľom upriamiť pozornosť na výzvy, ktorým

čelia a na život poznačený vojnou. Na prezentáciu sme využili lokálne online a printové médiá

(vrátane schránkových).
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● Back2LiFE

Pomer financií z prevádzkovania reuse centra Back2Life účel: nájomné, materiály, odmeny

pre zamestnancov/kyňe, brigádnikov/čky. Tieto financie pomáhajú udržateľnosti združenia.

● 2%

Taktiež sme v roku 2022 získali podporu z inštitútu 2%, a to vo výške 4392,45 €. V roku 2023

bola suma nižšia a to 1719,39 €. Účel využitia: nájomné, podnájomné, mzdy a odmeny, poistné,

BOZP/PO.
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● nadácia HENKEL

Vďaka spoločnosti Henkel sme zrealizovali

v mesiacoch júl a august 4 umelecké kurzy (akvarel,

abstrakt či ceruzka) až pre 32 seniorov a senioriek

úplne zdarma. Seniori a seniorky mali možnosť

vyskúšať si rôzne maliarske techniky (maľba

inšpirovaná abstraktným umením či maľba

technikou akvarelu), rovnako kurz kresby a maľby

krajiny podľa predlohy. Umelecké kurzy pre

seniorov a seniorky sú v našej ponuke programu od roku 2022 a vnímali sme ich ako dôležité pre túto

skupinu ľudí vzhľadom na to, že sme videli ich potrebu socializovať sa a tráviť voľný čas aj vo

vyššom veku zmysluplne. Okrem toho sú umelecké kurzy aj príležitosťou mentálne si oddýchnuť a

zmeniť prostredie.

Dostali sme aj skvelú spätnú väzbu:
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Ďalšie projekty

Fond SK-NIC - vývoj Swapky z webovej na mobilnú aplikáciu

Webová aplikácia Swapka, ktorá je dostupná na zitudrzatelne.sk dostala podporu na jej

premenu na mobilnú aplikáciu s pridanými možnosťami a gamifikovaným obsahom.

Žiadosť Tipsport - Nasadení pre klímu

Žiadosť bola zameraná na vytvorenie efektívneho a užívateľsky jednoduchého online reuse

centra s informačným kanálom, ktoré by verejnosti zatraktívnilo predmety z druhej ruky. Naším

cieľom je prispieť k znižovaniu tvorby množstva odpadu, obmedziť skládkovanie a prispieť k

spomaleniu a zmierneniu dopadov klimatickej krízy. Zároveň plánujeme vytvorenie replikovateľného

modelu riešenia, ktorý by mohli využívať školy či samosprávy. Riešenie podporené grantom je

podobné "e-shopu", prostredníctvom ktorého si užívatelia budú môcť jednoducho vyhľadávať a

zoskupovať predmety, o ktoré majú záujem v rámci svojho užívateľského profilu. Toto riešenie

zabezpečí jednoduchú administráciu, väčší počet uverejnených predmetov, rýchlejšie vybavenie

rezervácií a kapacitu na preberanie väčšieho množstva prinesených predmetov.

Boli sme na POHODE v Opravároch spoločnosti (Zastúpenie Európskej komisie na Slovensku)

Využili sme možnosť prezentovať naše vzdelávacie a osvetové aktivity. Prezentovali sme

ponuku nášho environmentálneho vzdelávania, možnosti dobrovoľníctva a taktiež sme prezentovali

princípy cirkulárnej ekonomiky v praxi - na Pohodu sme priniesli ukážku nášho reuse centra a

vytvorili malý “opravárenský” kútik pre návštevníkov a návštevníčky festivalu, v ktorom našli rôzne

potrebné predmety na zapožičanie (šicie potreby, lepidlá a pásky,...).

Simona Hlaváčová sa taktiež na Pohode 2023 zúčastnila diskusie na tému sociálneho podnikania.

Diskusia bola moderovaná Ferom Joke a jedným z ďalších účastníkov bol aj Zoltán Fekete zo
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Slovenskej sporiteľne. Táto diskusia bola súčasťou širšieho programu Slovenskej sporiteľne na

Pohode, ktorý sa zameriaval na podporu a rozvoj mladých podnikateľov a sociálneho podnikania.
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Boli sme na Učiacej sa Trnave

Zúčastnili sme sa festivalu Učiaca sa Trnava, ktorá je zameraná na podporu a rozvoj

vzdelávania v regióne Trnava prostredníctvom rôznych edukačných aktivít a podujatí. Tento festival

slúži ako platforma pre vzdelávacie inštitúcie, ktoré sa stretávajú s cieľom inovovať výučbu a zdieľať

osvedčené postupy v edukačných procesoch. Na festivale sme prezentovali naše edukatívne aktivity a

pripravili si pre účastníkov a účastníčky workshop, ktorého cieľom bolo upozorniť na nadspotrebu

textilu a možnosti využitia nepotrebného oblečenia (výroba “tričko-tašiek”).
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Plány našej organizácie na rok 2024.

Rozšírenie činnosti a rozvoj cirkulárnej ekonomiky na Slovensku

Plánujeme rozšíriť našu činnosť na nové oblasti a zapájať do nej viac dobrovoľníkov a partnerov.

Chceme zintenzívniť naše komunitné projekty a posilniť spoluprácu s miestnymi organizáciami a

spoločnosťami v podobe firemného dobrovoľníctva.

Taktiež vidíme príležitosť v solidárnych projektoch a dobrovoľníckych výmenách.

Potrebujeme stabilizovať organizáciu a vytvoriť právnu radu aby sme spojili ďalšie múdre hlavy.

Budeme taktiež robiť všetko preto aby sme ďalej (nielen) po Slovensku šírili povedomie o "reuse" a

obehovej ekonomike v podobe konzultácií, partnerstiev či projektov.

Rozvoj vzdelávania o problematike klimatickej krízy, cirkulárnej ekonomiky, klimatickej

spravodlivosti a s tým súvisiaca osveta

V nadchádzajúcom roku plánujeme usporiadať sériu odborných prednášok, workshopov a tréningov,

ktoré pomôžu zvýšiť povedomie a rozvíjať zručnosti v oblasti ochrany prírody a životného prostredia.

Chceme ich priniesť do ďalších a ďalších skôl a firiem.

Je pre nás dôležité získať akreditáciu ako vzdelávacie environmentálne centrum, budeme teda robiť

kroky aj týmto smerom.

Ďalšie možnosti rozvoja určite poskytuje i Erasmus+

Nechceme zabúdať ani na témy osvety a podpory mentálneho zdravia.

Dobrovoľnícke programy a rozvoj práce s mládežou

S dobrovoľníkmi to proste vieme :) Je čas rozšíriť našu ponuku o firemné dobrovoľníctvo,

dobrovoľníci seniorom a seniorkám a taktiež náš čaká rozšírenie ponuky integračných podujatí.

Zvažujeme možnosť registrácie organizcáie n aministerstve ako organizácie pracjúcej s

dobrovoľníkmi a dobrovoľíčkami. Vidíme to ako vhodne zavŕšenie tejto byrokratickej cesty po

získaní Značky kvality a členstva v PDCO. Program Predajňa dobra si taktiež zaslúži našu pozornosť,

a nezabúdajme na dobrovoľnícke výmeny.
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Dobrovoľnícka práca nám dáva zmysel a naplnenie, je pre nás dôležité vytvárať pre ľudí zmysluplné

možnosti tak aby spolu s nami napĺňali naše vízie a misiu.

Dobrovoľníctvo je skvelým nástrojom na rozvoj aktívneho občianstva (nielen) v mládeži.

Taktiež je dôležité aby slovenské firmy pochopili dôležitosť firemného dobrovoľníctva, radi s nimi

túto konverzáciu začneme a poskytneme im ponuku zmysluplných možností pre ich zametnancov a

zamestnankyne tak aby boli súčasťou krásnej komunity mesta Trnava.
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Záver

V uplynulom roku 2023 sme ako občianske združenie SaUvedom dosiahli významné pokroky v

našom úsilí o udržateľnosť, ekologické povedomie a komunitný rozvoj. Naša práca v rámci prvého

reuse centra na Slovensku, Baterkárne, sa stala kľúčovým príkladom toho, ako možno princípy

sociálnej obehovej ekonomiky integrovať do každodenného života. Prostredníctvom širokej palety

vzdelávacích programov, integračných podujatí a dobrovoľníckych aktivít sme zvýšili povedomie o

klimatických výzvach a ponúkli praktické riešenia na predchádzanie vzniku odpadu a ochranu

životného prostredia.

Významnú časť našich úspechov sme dosiahli vďaka finančnej podpore z grantových výziev a 2% z

daní. Získali sme celkovo 59 716,37 € na konkrétne účely a podporili sme aj rôzne projekty zamerané

na vzdelávanie a komunitné aktivity. Naša "Komunitná obývačka", vytvorená vďaka participatívnemu

rozpočtu Trnavského samosprávneho kraja, sa stala miestom, kde sa stretávajú ľudia všetkých

vekových kategórií, aby sa učili, zdieľali skúsenosti a spolupracovali na tvorbe lepšej budúcnosti.

Sme hrdí na to, čo sme spolu dosiahli, a tešíme sa na ďalšie kroky, ktoré nás čakajú v oblasti

vzdelávania, ekologického povedomia a aktívneho občianstva. Našou víziou zostáva budovanie

spoločnosti, ktorá chápe a podporuje zodpovedné správanie voči klíme, udržateľnému životnému

štýlu a rozvoju komunít. Len spoločne môžeme dosiahnuť udržateľnejšiu a spravodlivejšiu

budúcnosť.
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Poďakovanie

Milí podporovatelia a podporovateľky, dobrovoľníci a dobrovoľníčky, partneri a donori, milá naša

komunita.

Radi by sme vám všetkým úprimne poďakovali za vašu neustálu podporu a spoluprácu v uplynulom 

roku. Bez vašej angažovanosti, štedrosti a odhodlania by sme nedokázali realizovať naše projekty a 

dosiahnuť také významné výsledky.

Špeciálne poďakovanie patrí našim top darkyniam, Katke Lauko a Miriam O., ktoré nás v roku 2023 

významne podporili. Vďaka vašim príspevkom sme mohli pokračovať v našej práci a rozširovať naše 

aktivity na podporu komunít a ochranu životného prostredia.

Ďakujeme aj všetkým dobrovoľníkom, ktorí venovali svoj čas a energiu našim projektom. Vaša práca 

je pre nás neoceniteľná a bez vás by sme nedokázali dosiahnuť to, čo sme dosiahli.

Veríme, že spoločne budeme pokračovať v našom úsilí o vytváranie udržateľnejšej budúcnosti. Buďte 

s nami tou zmenou, ktorú chcete vidieť vo svete.

S úctou a vďakou,

Sim & Janka
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Občianske Združenie
SaUvedom



Vznik: 2018 „ako 

reakcia na 

problémy 

klimatickej 

krízy,  

nadspotreby, 

neudržateľného 

rastu a 

občianskej 

apatie“

Zakladateľky

Simona Hlaváčová 

a Jana Reháková



Činnosť občianskeho združenia
Občianske združenie SaUvedom sa od svojho vzniku zameriava na
vytváranie podmienok pre udržateľné žitie našich komunít.

Združenie stojí za 1. reuse centrom na Slovensku (Baterkáreň),
v ktorom pôsobí a v ktorom zavádza princípy sociálneho obehového
hospodárstva do života komunít prostredníctvom širokej palety
riešení na predchádzanie vzniku „odpadu“ a na ochranu životného
prostredia, a budovanie zdravých vzájomných vzťahov.

Reaguje na problém nadvýroby i nadspotreby; konštruktívnym
a zrozumiteľným spôsobom ľuďom ukazuje, že je možné meniť
svoj životný štýl.

Princíp udržateľnosti patrí do všetkých oblasti nášho života – či
hovoríme o nákupnom správaní, spotrebe, zmene návykov, alebo
o psychickom a fyzickom zdraví, či udržateľných vzťahoch.
Mentálne zdravie považuje občianske združenie za základný
stavebný kameň komunít čeliacim výzvam, ktoré prináša
klimatická zmena.



Činnosť a aktivity združenia 

sú sústredené pod strechou 

vzdelávacieho komunitného 

reuse centra Baterkáreň v 

Trnave.



Poslanie združenia
Hlavným poslaním Občianskeho združenia SaUvedom je
vytváranie možností a nástrojov pre zvyšovanie povedomia,
budovanie kapacít a odbornosti, a pre spájanie ľudí a
organizácií k ochrane životného prostredia.

Občianske združenie SaUvedom aktívne zvyšuje povedomie
o problematike udržateľného rozvoja, zmeny klímy a aplikácii
princípov sociálnej obehovej ekonomiky s cieľom
zabezpečenia udržateľného rozvoja miest a krajov.

Združenie je aj vďaka činnosti konceptu “reuse centra” ako
aktívneho a pomáhajúceho člena komunity, ktorý prispieva k
jej rozvoju, k tvorbe konštruktívneho a inkluzívneho
prostredia a prostredníctvom organizovania a ďalšieho
vzdelávania k pomoci, solidarite a integrácii všetkých ľudí bez
rozdielu. Len spolu sme silnejší.



Vzdelávacie aktivity
Neformálne vzdelávanie pre základné, stredné i vysoké
školy (široká ponuka prednášok, workshopov, modulov a
aktivít na mieru)

Vzdelávacie a informačné aktivity pre mládež (13-30) – program
SILA KONAŤ

Cieľom programu je ponúknuť mládeži v Trnave a v okolí
možnosti na zvyšovanie si vedomostí, schopností a sebadôvery,
programy im dajú silu realizovať sa (a získavať tak zručnosti pre
21.storočie).

Patria sem aktivity prehlbujúce vedomosti o klimatickej kríze a
súvisiacich témach, testovanie a spúšťanie malých školských
reuse centier. artestretká (spracovanie a vyjadrenie emócií),
psychoterapeutické meditácie (reziliencia, práca s emóciami,
budovanie sebavedomia a sebahodnoty), prevencia rizikového
správania a kriminality, aktivity scitlivujúce mládež voči
nenávistným prejavom



Vzdelávacie aktivity

Kurzy a podujatia pre verejnosť (umelecké kurzy, upcyklácia, šitie, ručná
výroba a remeslá, knižné kluby, jazykové kaviarne, atď.)

Publikačná činnosť a tvorba edukatívneho obsahu (Slovník udržateľnosti,
web aplikácia SWAPKA, malé príručky pre udržateľný život)

Vzdelávanie pre firmy, samosprávy a organizácie
(cirkulárna ekonomika, reuse centrá, atď.)



Ďakujeme
za pozornosť!



















Správa o hospodárení 
občianskeho združenia SaUvedom v roku 2023

Registračné číslo občianskeho združenia: VVS/1-900/90-56223

splnomocnenec: Simona Hlaváčová

sídlo: Hospodárska 45, 91701, Trnava

IČO: 52308537

DIČ: 2121048050

Bankový účet: Fio banka, a.s. 

IBAN: SK1383300000002301633804

Občianske združenie SaUvedom združuje ľudí sympatizujúcich s jeho cieľmi je dobrovoľné, 

neziskové, nepolitické, nenáboženské, ekologické a je založené v zmysle zákona č. 83/1990 Z. z. o 

združovaní sa občanov v zmysle neskorších predpisov.

Poslanie Občianskeho združenia SaUvedom

Hlavným poslaním Občianskeho združenia SaUvedom je vytváranie možností a nástrojov pre 

zvyšovanie povedomia, budovanie kapacít a odbornosti, a pre spájanie ľudí a organizácií k ochrane 

životného prostredia. Občianske združenie SaUvedom aktívne zvyšuje povedomie o problematike 

udržateľného rozvoja, zmeny klímy a aplikácii princípov sociálnej obehovej ekonomiky s cieľom 

zabezpečenia udržateľného rozvoja miest a krajov. Združenie je aj vďaka činnosti konceptu “reuse 

centra” ako aktívneho a pomáhajúceho člena komunity, ktorý prispieva k jej rozvoju, k tvorbe 

konštruktívneho a inkluzívneho prostredia a prostredníctvom organizovania a ďalšieho vzdelávania k 

pomoci, solidarite a integrácii všetkých ľudí bez rozdielu. Len spolu sme silnejší.

Vypracovala: kontrolór združenia: Mgr. Jana Reháková 
v spolupráci s účtovníkom: Richard Rozman
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Ciele Občianskeho združenia SaUvedom

1. Ochrana prírody a životného prostredia.

2. Starostlivosť o ekologickú čistotu prírody. 

3. Organizačná činnosť. Zvyšovanie povedomia o udržateľnom rozvoji, o sociálnej cirkulárnej 

ekonomike (najmä princípu “reuse” - t.j. opätovného používania už vyrobených, použitých vecí), 

ekológii, ochrane a starostlivosti o životného prostredia, a klimatickej krízy prostredníctvom 

organizácie podujatí (workshopov, konferencií, trhov, prednášok..), tvorby jednoduchých a 

zrozumiteľných riešení, projektov, ktoré umožnia verejnosti predchádzať vzniku odpadu a žiť 

udržateľnejší život. S tým je spojená propagácia ďalšieho vzniku tzv. “reuse centier”, zdieľanie 

vlastných vedomostí a skúseností z prevádzkovania vlastného centra, konzultácie vzniku ďalších 

“reuse centier” alebo “centier opätovného použitia vecí” na Slovensku.

4. Edukačná činnosť. Cieľom združenia je vzdelávať a zdieľať skúsenosti o udržateľnom rozvoji, o 

sociálnej cirkulárnej ekonomike, ekológii, ochrane a starostlivosti o životného prostredia, a 

klimatickej krízy prostredníctvom tvorby vzdelávacích workshopov, modulov, programov alebo 

predmetov o uvedenej téme s dôrazom na replikovateľnosť a škálovateľnosť. 

5. Publikačná činnosť. Šírenie povedomia o udržateľnom rozvoji, o sociálnej cirkulárnej ekonomike, 

ekológii, ochrane a starostlivosti o životného prostredia, a klimatickej krízy aj prostredníctvom 

publikačnej činnosti za účelom šírenia potreby implementácie prvkov sociálnej cirkulárnej ekonomiky 

a udržateľnosti.

6. Práva zvierat. Zabezpečenie zdravých životných podmienok a bezpečnosti obyvateľov pri 

súčasnom zabezpečovaní ochrany zvierat. Šírenie povedomia o právach zvierat, o ochrane 

a starostlivosti o zvieratá, najmä o mačky (prostredníctvom web stránky, infostánkov, podujatí, akcií, 

besied..).

7. Pomoc pouličným zvieratám (zabezpečovanie poskytovania veterinárnej starostlivosti prevezením 

zvieraťa na veterinárnu kliniku, hľadanie nového domova), pomoc pri riešení prípadov nájdených, 

stratených, týraných zvierat.

8. Spolupráca a sieťovanie. Spolupráca s orgánmi miestnej a regionálnej územnej samosprávy, štátnej 

správy a inými občianskymi združeniami, nadáciami a záujmovými skupinami občanov zameranými 

najmä, ale nielen na ekológiu, udržateľnosť a práva zvierat, týkajúcich sa riešenia danej problematiky.

9. Solidarita a pomoc. Poskytovanie sociálnej a humanitárnej pomoci, pomoc jednotlivcom, rodinám 

či organizáciám v núdzi, organizovanie a sprostredkovanie dobrovoľníckej činnosti (prostredníctvom 

Vypracovala: kontrolór združenia: Mgr. Jana Reháková 
v spolupráci s účtovníkom: Richard Rozman
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podpory rodín v núdzi a iných združení a iniciatív so sociálnym či klimatickým rozmerom, vytváranie 

podporných sietí a spoluprác naprieč Slovenskom..) prostredníctvom organizácie alebo koordinácie 

materiálnych zbierok.

10. Dobrovoľníctvo a aktívne občianstvo. Cieľom združenia je podporiť komunitné organizovanie v 

kraji podporou aktívneho občianstva a podporou demokratických princípov prostredníctvom práce s 

mládežou a aktívnymi občanmi a občiankami, podporou dobrovoľníctva, tvorbou dobrovoľníckych 

programov, výchovy k dobrovoľníctvu (prostredníctvom organizácie činnosti nielen pre aktívne deti a 

mládež s orientáciou na účelné a tvorivé využívanie voľného času a neformálne vzdelávanie, rozvoj 

osobnosti detí a mládeže prostredníctvom neformálneho vzdelávania).

11. Rozvoj kraja. Občianske združenie je aktívnym účastníkom tvorby pomáhajúceho ekosystému v 

rámci kraja s cieľom podporovať ekonomický a sociálny, a udržateľný rozvoj nielen Trnavského 

kraja. 

12. Vykonávať ďalšie činnosti a aktivity smerujúce k propagácii a prezentácii cieľov združenia, 

zapájať relevantných aktérov z akademickej, podnikateľskej sféry a ďalších strán. 

Občianske združenie prakticky šíri povedomie o princípoch udržateľného životného štýlu, 

aplikuje do svojich podujatí a fungovania prvy cirkulárnej ekonomiky. ReUse centrum pod taktovkou 

občianskeho združenia je dôležitým prvkom funkčnej obehovej ekonomiky Slovenskej republiky. 

Združenie organizuje výmenné podujatia, kurzy (výroba), prednášky (pre deti i dospelých, odborné i 

laické), propaguje lokálnu produkciu, podporuje komunitu a vzájomnosť, pomáha slabším 

socioekonomickým skupinám a združeniam, organizuje finančné i materiálne zbierky. Svojími 

aktivitami sa snaží proaktívne poukazovať na potrebu ochrany životného prostredia a zároveň dávať 

ľuďom praktické informácie nástroje k životu bližšiemu k prírode. Klimatickú krízu považuje za 

príležitosť na zmenu, zdôrazňuje potrebu práce s komunitami, podporu aktívneho občianstva a 

participácie. 

Počet členov k 31.12.2023: 4

Počet dobrovoľníkov a dobrovoľníčok k 31.12.2023: 10

Združenie je právnickou osobou a na účely zákona č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve v znení neskorších 

predpisov účtovnou jednotkou. Združenie spĺńa všetky zákonom stanovené podmienky pre účtovanie 

v sústave jednoduchého účtovníctva. Združenie nie je zamestnávateľom. 

Vypracovala: kontrolór združenia: Mgr. Jana Reháková 
v spolupráci s účtovníkom: Richard Rozman
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FINANČNÁ SPRÁVA

Príjmy - rozpis

dotacie spolu suma poznámka

Národný projekt Pomoc 
osobám z Ukrajiny 25 689,54 €

mzdy a organizacia integračných a komunitných 
podujatí

Participatívny/TTSK 5 000,00 € prerabka miestnosti a jej vybavenie

Nadácia Sk-nic 7 000,00 € vývoj Swapky z webovej na mobilnú aplikáciu

Min.školstva/NIVAM 11 990,39 €
spustenie programov pre mládež - mzdy a 
odmeny/sluzby

Chcem tu zostať/Klima 
Fokus 2 200,00 €

pribehy utečencov/kýň v lokálnych 
printovych/online médiách a schránkových 
mediach, letáky

FCC/B2L - reuse centrum 7 336,44 € účel: nájomné, materiály

2% 1 719,39 € účel: nájomné, materiály

nadácia Henkel 500,00 €
materiály a odmeny - kreatívne workshopy pre 
seniorov a seniorky

spolu dotácie 61 435,76 € všetky viazané na projektový cieľ

dary osoby 1501,25 €
kukni darujme a sumy z uctu za veci + a daj to do 
tabulky na gamme

služby podla stanov 794,20 €

Služby - vzdelávanie/podujatia pre : Naše Stacko, 
Green foundation, Triptych, OZ-Dobrota sv. 
Alžbety

spolu prijmy 63 731,21 €

Vypracovala: kontrolór združenia: Mgr. Jana Reháková 
v spolupráci s účtovníkom: Richard Rozman
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Vypracovala: kontrolór združenia: Mgr. Jana Reháková 
v spolupráci s účtovníkom: Richard Rozman
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Výdavky - rozpis

náklady a ich rozdelenie
poznámka - všetky dotácie sú viazané na 
projektový účel 

vianočná párty pre 
členov/ky a dobrovoľníčky 146,67

mzdy a odmeny 
zamestnancov 16659,63

Reháková, Hlaváčová, Hlaváčová, 
Tanečková, Hlinková, Kupcová, Boháčková, 
Zvončanová

poistné 10737,42

vybavenie/nabytok a 
materialy 4103,4 prerábka miestnosti - Obývačka

cestovné 203,85

pomohli sme zvieratkám 164,96 zatúlané mačiatko - veterina, výbava, strava

dar cez preutulky.sk 171,94 pre mackytrnava.sk

nájomné a podnájomné 5826,26
Dupos a.s., SVDM, s.r.o. - Obývačka, 
reusko, Zdieľňa

členské PDCO 25 členské

software 957,23

kontentino - weby - sauvedom.sk 
silakonat.sk akademiaudraztelnost 
cirkularnyhub.sk- domeny a hostingy, 
pluginy,

promo/PR/marketing 
služby 2140,47

penále 160

penále za neskoré zverejnenie konečnej 
správy zbierky “Pomáham pomáhať” a 2x za 
neskoré podanie hlásenia

poštovné 21,8

bankové poplatky 10 založenie grantového účtu

služby a materiály 400

spolu 41728,63

Vypracovala: kontrolór združenia: Mgr. Jana Reháková 
v spolupráci s účtovníkom: Richard Rozman
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Vypracovala: kontrolór združenia: Mgr. Jana Reháková 
v spolupráci s účtovníkom: Richard Rozman
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schválené dňa 24.6.2024 
Simona Hlaváčová

Vypracovala: kontrolór združenia: Mgr. Jana Reháková 
v spolupráci s účtovníkom: Richard Rozman
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Plán strategického rozvoja organizácie Občianske združenie

SaUvedom v horizonte 2024-2027

Plán strategického rozvoja organizácie je dynamický dokument, ktorý reflektuje aktuálne potreby a

vízie komunity. Prioritou je vytvárať pozitívny dopad prostredníctvom vzdelávania, environmentálnych

iniciatív a podpory mentálneho zdravia v súlade s hodnotami a cieľmi organizácie.

Plán strategického rozvoja organizácie bol vypracovaný v súlade so Stratégiou organizácie, ktoré bola

schválená Valným zhromaždením Občianskeho združenia SaUvedom dňa 1.3.2023 ako najvyšším

orgánom združenia.

Plán strategického rozvoja organizácie bol schválený dňa 1.7.2023 Valným zhromaždením

Občianskeho združenia SaUvedom ako najvyšším orgánom združenia.

Hlavný cieľ:

Rozvoj organizácie s dôrazom na vzdelávanie, environmentálne témy, aktívne občianstvo a

mentálne zdravie, posilňujúc spoluprácu a zapojenie komunity.
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Hlavné línie strategického rozvoja

1. Vzdelávanie a osveta

Aktivity: Online a offline vzdelávacie kurzy a workshopy v Baterkárni i v teréne, dlhodobé programy

(Reuse centrá), prednášky, projektové dni na školách. Inovácie a prispôsobenie vzdelávacích aktivít -

inovovanie a prispôsobovanie vzdelávacích aktivít podľa aktuálnych potrieb a výziev. Ďalší rozvoj

aplikácie SWAPKA, ďalšie vytváranie strategických partnerstiev a projektov v téme.

Merateľné Indikátory: Počet účastníkov, počet podujatí, úroveň spokojnosti účastníkov, hodnotenie

získaných vedomostí, zvýšené povedomie v komunite, počet uverejnených kurzov a materiálov na

webe www.akademiaudrzatelnosti.sk . Počet používateľov a používateliek SWAPKY.

2. Rozvoj cirkulárnej ekonomiky na Slovensku (mitigačné a adaptačné opatrenia)

Aktivity: Činnosť komunitného reuse centra. Projekty a podujatia zamerané na cirkulárnu ekonomiku,

a ochranu životného prostredia

Merateľné Indikátory: Množstvo predmetov vrátených do obehu, počet registrovaných návštevníkov

reuse centra, miera znalosti environmentálnych problémov v komunite, počet osvetových kampaní

a projektov.

3. Aktívne občianstvo a dobrovoľníctvo, komunitné organizovanie

Aktivity: Organizácia dobrovoľníckych akcií, podpora komunitných projektov, aktivity na podporu ľudí

v núdzi. Etablovanie organizácie ako dobrovoľníckeho centra prostredníctvom certifikácie a členstva v

PDCO a relevantných štátnych inštitúciách. Podpora komunitného organizovania, činnosti pre

podporu demokratických procesov, obnovenie advocacy aktivít združenia pri tvorbe klimatických

politík na lokálnej i celonárodnej úrovni.

Merateľné Indikátory: Počet registrovaných dobrovoľníkov, dosiahnuté výsledky v dobrovoľníckych

projektoch, počet zbierok, hodnotenie vplyvu na komunitu. Členstvo v Platforme dobrovoľníckych

centier a organiházicí. Získanie certifikátu “S dobrovoľníkmi a dobrovoľníčkami to vieme” od PDCO.

Počet pripomienkovaných zákonov, podporených petícií či picketov.
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4. Osveta a podpora mentálneho zdravia a jeho prevencia

Aktivity: Šírenie osvety o mentálnom zdraví (nielen) v súvislosti s klimatickou krízou a udržateľným

životným štýlom. Vytváranie strategických partnerstiev a projektov v téme. Psychoedukačné

workshopy, stretnutia so psychológmi, terapeutické aktivity (vrátane umeleckých kurzov), podpora

komunity v náročných situáciách, osvetové aktivity (web, publikácie), spolupráca s odborníkmi

v oblasti mentálneho zdravia a prevencie rizikového správania. Vytváranie strategických partnerstiev a

projektov v téme.

Merateľné Indikátory: Počet účastníkov, počet projektov a podujatí, hodnotenie efektivity

terapeutických aktivít, zníženie prípadov rizikového správania, počet uverejnených príspevkov a

obsahu na webe www.silakonat.sk

5. Rozvoj práce s mládežou, networking a prepájanie

Aktivity: rozvíjanie networku aktívnych a komunitného prostredia, v ktorom jednotlivci nájdu

podporu, informácie a inšpiráciu na svojej ceste k udržateľnejšiemu, zodpovednejšiemu,

pomalšiemu a vyrovnanejšiemu životu. Chceme sa stať prvým informačným centrom pre mládež v

regióne a dodať mládeži silu konať.

Rozvoj komunít a spolupráca s organizáciami - podpora rozvoja komunít a spolupráce s inými

organizáciami pri dosahovaní spoločných cieľov. Naviazanie nových partnerstiev s organizáciami

zaoberajúcimi sa podobnými témami, spolupráca na projektových aktivitách, aktívny networking a

ďalšie prepájanie.

Merateľné Indikátory: Počet nových partnerstiev, hodnotenie úrovne spokojnosti partnerov,

dosiahnuté výsledky spolupracujúcich projektov. Počet projektov zameraných na prácu s mládežou

(prípadne pracovníkov a pracovníčky s mládežou). Úspešné začlenenie združenia do zoznamu

oprávnených žiadateľov na prijímanie dotácie na podporu a rozvoj práce s mládežou (info služby).

Členstvo v ZIPCem.
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Monitorovanie a vyhodnocovanie plánu

(meranie dopadu programu)

Programová štruktúra organizácie je široká a každý program má definovanú vlastnú primárnu i

sekundárnu cieľovú skupinu. Taktiež má program zadefinovaných stakeholderov/zainteresovaných

strán tak, aby bol schopný reflektovať ich očakávania a dopad. Každý program má stanovené

ukazovatele - určené na základe : skúseností, rozhovormi, dotazníkmi, konzultácie s

odborníkmi/odborníčkami.

Špecifické: pri stanovovaní priorít pre prácu s mládežou - informačné služby - sa držíme

ustanovených tém ministerstva.

Regulárne hodnotenia

Pravidelné hodnotenia realizovaných aktivít na základe stanovených ukazovateľov. V pilotnej fáze fáze

programu - zväčša kvantitatívne.

Rok po roku hodnotenia úspešnosti programov a projektov.

Merateľné indikátory

Sledovanie kvantitatívnych údajov, ako počet účastníkov, dobrovoľníkov, partnerstiev a dosiahnutých

výsledkov v rôznych oblastiach.

Kvalitatívne hodnotenia efektívnosti aktivít a vplyvu na komunitu (sledovanie rozsahu zmeny).

Feedback a dotazníky

Zhromažďovanie priebežného feedbacku od účastníkov, dobrovoľníkov a partnerov.

Systematické využívanie dotazníkov na hodnotenie kvality aktivít a spokojnosti účastníkov.

Flexibilita a prispôsobivosť

Pravidelné zhromažďovanie informácií o aktuálnych potrebách komunity a prispôsobovanie plánu na

základe týchto informácií.
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Zapojenie komunity

Periodické komunitné zhromaždenia a diskusie na hodnotenie potrieb a zhodnocovanie realizovaných

aktivít.

Hodnotenie dopadu

Zavedenie komplexného hodnotenia sociálneho a environmentálneho dopadu na záver každého roka

s ohľadom na naplnenie strategických cieľov spolu s vydanou správou merania dopadu. Hodnotenie

obsahuje odporúčania pre úpravu programov tak aby čo najviac reflektovali potreby a požiadavky

cieľovej skupiny.

Pri stanovovaní priorít pre prácu s mládežou - informačné služby - sa držíme ustanovených tém

ministerstva.

Výstupy

2023 - čiastkové výstupy budú zverejnené na komunikačných kanáloch organizácie

2024 - Správa z merania dopadu organizácie
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Konkrétne ciele, aktivity a merateľné ukazovatele pre jednotlivé časové obdobia

Rok 1: Rozvoj programov a aktivít pre mládež (2024)

Cieľ: vylepšiť existujúce programy (Sila konať) a aktivít združenia pre mládež a vylepšenie ponuky

pre mládež

Aktivity na zaistenie cieľa: dotazníky spätnej väzby, dotazníky sledujúce potreby a záujmy cieľovej

skupiny

Merateľné ukazovatele: Zvýšenie počtu účastníkov existujúcich aktivít o 25% oproti roku 2023,

vytvorenie 5 nových vzdelávacích a voľnočasových aktivít (kurz, workshop)

Cieľ: poskytovať informácie a šíriť povedomie o klimatickej kríze a udržateľnosti prostredníctvom

webu www.akademiaudrzatelnosti.sk (online workshopy a vzdelávanie - pripravuje sa)

Aktivity na zaistenie cieľa: tvorba a uverejnenie obsahu pre webstránku

Merateľné ukazovatele: do konca roka 2024 na web pribudnú: 4 online kurzy, 20 článkov

o udržateľnosti, klimatickej kríze, cirkulárnej ekonomike, atď.

Cieľ: poskytovať poradenské služby a podporovať primárnu prevenciu rizikového správania

prostredníctvom webu www.silakonat.sk

Aktivity na zaistenie cieľa: tvorba a uverejnenie obsahu pre webstránku

Merateľné ukazovatele: do konca roka 2024 na web pribudne: 8 dielov podcastu, 20 článkov

Cieľ: osloviť nových klientov a klientky

Aktivity na zaistenie cieľa: komunikačná kampaň na sociálnych sieťach, spolupráca so školami

v meste a regióne s cieľom osloviť cieľovú skupinu

Merateľné ukazovatele: zvýšenie počtu registrovaných klientov/tiek o 25% oproti roku 2023
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Cieľ: akreditovať program Malé školské reuse centrá

Aktivity: zabezpečenie podkladov k žiadosti o akreditáciu programu, zaistenie funkčného online

riešenia pre školské reuse centrá

Merateľné ukazovatele: 1 úspešne akreditovaný program

Cieľ: zabezpečiť stratégie merania dopadu aktivít organizácia

Aktivity na zaistenie cieľa: zavedenie systému monitorovania a vyhodnocovania účinkov v rámci

každej hlavnej línie, vytvorenie štandardizovaných dotazníkov a hodnotiacich nástrojov pre

účastníkov a partnerov.

Merateľné ukazovatele: implementácia vytvoreného systému do konca roka 2024, vytvorené

dotazníky do konca roka 2024, zverejnenie Správy hodnotenia dopadu za 2024

Cieľ: zlepšiť personálne zabezpečenie združenia

Aktivity na zaistenie cieľa: zamestnať a vyškoliť ďalších pracovníkov s mládežou pre potreby

združenia, vytvoriť Správnu radu

Merateľné ukazovatele: 3 noví zaškolení pracovníci/čky s mládežou. 2024 - vytvorenie Správnej rady

združenie

Rok 2: Posilnenie spolupráce a inovácií (2025)

Cieľ: nadviazať nové partnerstvá s organizáciami pracujúcimi s mládežou

Aktivity: vytvorenie partnerských projektov, podpísanie memoranda alebo pravidelná spolupráca

s organizáciami (aktuálne - sme súčasťou funkčného networku koordinovaného NIVAM TTSK)

Merateľné ukazovatele: nadviazanie pravidelnej spolupráce s 3 organizáciami

Cieľ: inovovať vzdelávacie aktivity a programy pre mládež

Aktivity: analýza a vyhodnotenie existujúcich aktivít združenia na základe spätnej väzby, inovácia

programov
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Merateľné ukazovatele: vylepšenie 5 programov a aktivít pre mládež

Cieľ: zlepšiť finančnú udržateľnosť organizácie

Aktivity: dôraz na kampaň k 2% (ak to politická situácia dovolí), podujatia pre donorov - zameranie sa

na firemných donorov

Merateľné ukazovatele: zlepšiť príjem organizácie o 25% oproti roku 2024 - 2%, o 25% - firemní

donors

Cieľ: vzdelávať učiteľov, učiteľky a pracujúcich s mládežou o školských reuse centrách

Aktivity: poskytovanie akreditovaného vzdelávania Malá školské reuse centrám vytvorenie publikácie

o školských reuse centrách

Merateľné ukazovatele: 20 úspešných absolventov a absolventiek vzdelávania do konca roka 2025, 1

publikácia

Cieľ: poskytovať informácie a šíriť povedomie o klimatickej kríze a udržateľnosti prostredníctvom

webu www.akademiaudrzatelnosti.sk

Aktivity na zaistenie cieľa: tvorba a uverejnenie obsahu pre webstránku

Merateľné ukazovatele: do konca roka 2025 na web pribudnú: 2 online kurzy, 10 článkov

o udržateľnosti, klimatickej kríze, cirkulárnej ekonomike, atď.

Cieľ: poskytovať poradenské služby a podporovať primárnu prevenciu rizikového správania

prostredníctvom webu www.silakonat.sk

Aktivity na zaistenie cieľa: tvorba a uverejnenie obsahu pre webstránku

Merateľné ukazovatele: do konca roka 2025 na web pribudne: 4 dielov podcastu, 10 článkov

Cieľ: osloviť nových klientov

Aktivity na zaistenie cieľa: komunikačná kampaň na sociálnych sieťach, spolupráca so školami

v meste a regióne s cieľom osloviť cieľovú skupinu
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Merateľné ukazovatele: zvýšenie počtu registrovaných klientov/tiek programov o 25% oproti roku

2024

Rok 3: Zameranie na edukáciu a komunitný rozvoj (2026)

Cieľ: rozšíriť ponuku vzdelávacích programov a modulov na školách

Aktivity: kampaň projektu Malé školské reuse centrá, zakladanie školských reuse centier

Merateľné ukazovatele: 1 komunikačná kampaň na propagáciu školských reuse centier v roku 2026,

5 zapojených škôl

Cieľ: podporiť a rozvíjať dobrovoľníctvo v združení

Aktivity: komunikačná kampaň, oslovovanie účastníkov a účastníčok DofE

Merateľné ukazovatele: 1 komunikačná kampaň zameraná na dobrovoľníctvo, 20 nových

dobrovoľníkov a dobrovoľníčok do konca roka 2026

Cieľ: vzdelávať o aktívnom občianstve a participácii

Aktivity: komunikačná kampaň na sociálnych sieťach, vytvorenie workshopu pre stredné školy,

vytvorenie publikácie o potrebe participácie

Merateľné ukazovatele: 1 komunikačná kampaň zameraná na aktívne občianstvo, 1 vytvorený

workshop, 10 navštívených škôl, 1 publikácia

Cieľ: podporiť sociálne inovácie a ekonomickú nezávislosť

Aktivity: komunikačná kampaň na sociálnych sieťach, vytvorenie workshopu pre stredné školy

Merateľné ukazovatele: 1 komunikačná kampaň zameraná na sociálne podnikanie, inovácie

a ekonomickú nezávislosť, 1 vytvorený workshop, 10 navštívených škôl

Cieľ: poskytovať informácie a šíriť povedomie o klimatickej kríze a udržateľnosti prostredníctvom

webu www.akademiaudrzatelnosti.sk

Aktivity na zaistenie cieľa: tvorba a uverejnenie obsahu pre webstránku
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Merateľné ukazovatele: do konca roka 2026 na web pribudnú: 2 online kurzy, 20 článkov

o udržateľnosti, klimatickej kríze, cirkulárnej ekonomike, atď.

Cieľ: poskytovať poradenské služby a podporovať primárnu prevenciu rizikového správania

prostredníctvom webu www.silakonat.sk

Aktivity na zaistenie cieľa: tvorba a uverejnenie obsahu pre webstránku

Merateľné ukazovatele: do konca roka 2026 na web pribudne: 4 dielov podcastu, 10 článkov

Cieľ: osloviť nových klientov

Aktivity na zaistenie cieľa: komunikačná kampaň na sociálnych sieťach, spolupráca so školami

v meste a regióne s cieľom osloviť cieľovú skupinu

Merateľné ukazovatele: zvýšenie počtu registrovaných klientov o 25% oproti roku 2025

Rok 4: Zhodnotenie Dopadu a Rozširovanie Aktivít (2027)

Cieľ: podnietiť mladých ľudí, aby išli voliť

Aktivity: komunikačná kampaň na podporu volebnej účasti cieľovej skupiny na sociálnych sieťach

Merateľné ciele: dosah komunikačnej kampane 5000 ľudí v roku 2027 (predvolebné obdobie)

Cieľ: zhodnotiť sociálny a environmentálny dopad aktivít

Aktivity: monitorovanie prínosu aktivít prostredníctvom dotazníkov spätnej väzby

Merateľné ukazovatele: 200 dotazníkov do konca roka 2027

Cieľ: rozšíriť ponuku programov na základe identifikovaných potrieb komunity

Aktivity: tvorba nových programov uspokojujúcich potreby cieľovej skupiny

Merateľné ukazovatele: 5 nových programov a aktivít (kurz, workshop, prednášky pre školy, atď.)

v roku 2027
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Cieľ: posilniť spolupráce s existujúcimi a novými partnermi

Aktivity: organizácia neformálnych podujatí pre partnerov s cieľom diskutovať v uvoľnenom prostredí

Merateľné ukazovatele: 2 zorganizované podujatia pre partnerov v roku 2027

Cieľ: poskytovať informácie a šíriť povedomie o klimatickej kríze a udržateľnosti prostredníctvom

webu www.akademiaudrzatelnosti.sk

Aktivity na zaistenie cieľa: tvorba a uverejnenie obsahu pre webstránku

Merateľné ukazovatele: do konca roka 2027 na web pribudnú: 2 online kurzy, 10 článkov

o udržateľnosti, klimatickej kríze, cirkulárnej ekonomike, atď.

Cieľ: poskytovať poradenské služby a podporovať primárnu prevenciu rizikového správania

prostredníctvom webu www.silakonat.sk

Aktivity na zaistenie cieľa: tvorba a uverejnenie obsahu pre webstránku

Merateľné ukazovatele: do konca roka 2027 na web pribudne: 4 dielov podcastu, 10 článkov

Cieľ: osloviť nových klientov

Aktivity na zaistenie cieľa: komunikačná kampaň na sociálnych sieťach, spolupráca so školami

v meste a regióne s cieľom osloviť cieľovú skupinu

Merateľné ukazovatele: zvýšenie počtu registrovaných klientov o 25% oproti roku 2026

Ciele sú strednodobé, dynamické. Ich implementácia a napĺňanie sa prispôsobuje potrebám komunity

a spoločnosti, a celkovej situácii v spoločnosti v občianskom združení.

12
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Stratégia implementácie

1. Vytvorenie implementačného tímu s jasnými úlohami a zodpovednosťami.

2. Pravidelné monitorovanie a hodnotenie implementácie s dôrazom na merateľné ukazovatele.

3. Aktívna komunikácia a zapojenie komunity do rozhodovacích procesov.

4. Flexibilný prístup k prispôsobeniu stratégie na základe meniacich sa potrieb a príležitostí.

Hodnotenie úspechu

1. Zvýšené povedomie a angažovanosť komunity v témach environmentálneho vzdelávania.

2. Rozvoj trvalo udržateľných projektov a spolupráce s partnermi.

3. Rozšírenie účasti dobrovoľníkov a zvýšenie počtu zapojených jednotlivcov.

4. Merateľné zlepšenie mentálneho zdravia v komunite.

5. Získanie finančných zdrojov na podporu projektov a udržateľné financovanie organizácie.

V Trnave 15. 06. 2023

Mgr. Simona Hlaváčová a kolektív

13



Vzdelávanie osôb pracujúcich s mládežou 

 

Občianske združenie SaUvedom je zaviazané k poskytovaniu kvalitných informácií, vzdelávania v osvety 

o klimatickej kríze, cirkulárnej ekonomike, spotrebiteľského správania a udržateľnosti. Tieto témy sú 

prepájané s aktivizmom, aktívnym občianstvom, dobrovoľníctvom, humanitárnou činnosťou a témami 

mentálneho zdravia, inakosti a prevencie rizikového správania. Pre dosiahnutie tejto vízie je 

nevyhnutné mať dobre definované vstupné požiadavky pre osoby pracujúce s mládežou a ponúkať 

širokú škálu vzdelávacích možností zohľadňujúcich individuálne potreby pracujúcich s mládežou. 

 

I. Vstupné požiadavky: 

A. Vzdelanie a skúsenosti: 

 Minimálne bakalárske vzdelanie v oblasti vzdelávania, výtvarného umenia, 

psychológie, sociológie, environmentálnych vied alebo príbuznej oblasti. 

 Skúsenosti v práci s mládežou sú výhodou. 

 Základné porozumenie environmentálnych tém a súvisiacich oblastí. 

B. Schopnosti a kompetencie: 

 Komunikácia: Schopnosť efektívnej komunikácie s mládežou a tímom. 

 Adaptabilita: Schopnosť prispôsobiť sa rôznym vekovým skupinám a 

špecifickým potrebám mládeže. 

 Prenos Vedomostí: Schopnosť prezentovať informácie jasne a zrozumiteľne. 

 Kreativita: Schopnosť vytvárať inovatívne vzdelávacie materiály a aktivity. 

 

II. Vzdelávacie možnosti: 

A. Základné vstupné školenie: 

 Interné vzdelávanie v environmentálnych témach a vzdelávacom procese. 

 Praktické tréningy v oblasti komunikácie s mládežou. 

B. Špecializované kurzy: 

 Hlbšie štúdium environmentálnych tém a ich aplikácie vo vzdelávacom 

prostredí (individuálne požiadavky). 

 Školenie zamerané na psychologické a sociálne aspekty práce s mládežou. 

 Školenia v konkrétnych oblastiach a kurzoch. 

C. Individuálne konzultácie: 

 Mentorstvo od skúsených pracovníkov v oblasti environmentálneho 

vzdelávania. 

 Pravidelné hodnotiace rozhovory na zistenie individuálnych potrieb 

pracovníkov. 

D. Príležitosti pre profesionálny rozvoj: 

 Účasť na konferenciách a workshopoch s odborníkmi v oblasti. 

 Možnosti štúdia na pokročilých kurzoch a získanie certifikátov. 

 

III. Monitorovanie a hodnotenie: 

A. Sledovanie výkonnosti: 

 Pravidelné hodnotenie práce pracovníkov s mládežou. 

 Zhromažďovanie spätnej väzby od mládeže a ich rodín. 

B. Prispôsobovanie programu a aktivít: 

 Aktualizácia vzdelávacích programov na základe nových trendov a 

výskumných poznatkov. 



 Flexibilné prispôsobovanie školení na základe individuálnych potrieb 

pracovníkov. 

C. Podpora pre odborný rozvoj: 

 Finančná podpora pre účasť na odborných konferenciách a kurzoch. 

 

IV. Ciele prípravy a vzdelávania: 

A. Poskytnúť pracovníkom s mládežou široký prehľad a hlboké porozumenie 

environmentálnych tém. 

B. Rozvíjať komunikačné a vzdelávacie schopnosti v kontexte práce s mládežou. 

C. Podporovať psychosociálne aspekty práce s mládežou a rizikového správania. 

D. Zabezpečiť, aby pracovníci boli informovaní o najnovších trendoch v oblasti 

udržateľnosti a cirkulárnej ekonomiky. 

E. Podporovať občiansku participáciu a dobrovoľníctvo medzi mladými ľuďmi. 

 

V. Metódy vzdelávania: 

A. Interaktívne školenia: 

 Workshop-y s praktickými cvičeniami a simuláciami situácií z práce 

s mládežou (Bez nenávisti a iné) 

 Tematické praktické workshop-y (Udržateľný život, Upcycling, Artestretká 

a iné) 

 Skupinové diskusie na zdieľanie skúseností a najlepších postupov. 

 Prezentácie o aktuálnych témach. 

 Vzdelávanie v rámci aktuálnych aktivít (Reuse centrá pre stredné školy a iné, 

Dobrovoľníctvo a iné). 

B. Online kurzy a materiály: 

 E-learning kurzy o vybraných témach. 

 BOZP, Edumio 

C. Mentorstvo: 

 Individuálne mentorovanie od skúsených pracovníkov v oblasti mládeže. 

 Pravidelné stretnutia na hodnotenie pokroku a nastavenie nových cieľov. 

 Organizácia terénnych exkurzií pre praktickú aplikáciu získaných vedomostí. 

 

VI. Časová dotácia vzdelávania: 

A. Základné vstupné školenie: 1 až 2 týždne podľa obsahu a intenzity. 

B. Špecializované kurzy: 1 až 2 týždne na školenie podľa obsahu a intenzity. 

C. Individuálne konzultácie: Pravidelné stretnutia na základe potrieb jednotlivca. 

 

VII. Rozvíjané kompetencie/kompetenčný profil: 

A. Odborné vedomosti: 

 Porozumenie environmentálnych a vybraných tém (podľa zamerania). 

 Aktuálne vedomosti o klimatickej kríze a cirkulárnej ekonomike v kontexte 

aktivít združenia. 

B. Pedagogické schopnosti: 

 Vytváranie a vedenie vzdelávacích programov. 

 Prispôsobovanie výučby podľa potrieb mládeže. 

C. Komunikačné zručnosti: 

 Efektívna komunikácia s mládežou a tímom. 

 Schopnosť vytvárať motivujúce a inkluzíve vzdelávacie prostredie. 

D. Psychosociálne Schopnosti: 



 Vnímanie dôležitosti psychického zdravia mládeže a konanie s ohľadom na 

individuálne potreby a rozpoloženie jednotlivcov. 

 Prevencia rizikového správania a podpora mentálneho blahobytu. 

 

VIII. Externé možnosti vzdelávania: 

A. Konferencie a workshop-y: 

 Účasť pracovníkov na medzinárodných a národných konferenciách o 

environmentálnom vzdelávaní. 

 Organizácia interných workshopov s odborníkmi na aktuálne témy. 

B. Spolupráca s odborníkmi: 

 Získavanie externých lektorov pre špecializované kurzy. 

 Možnosti konzultácií s odborníkmi na psychologické a ďalšie odborné otázky. 

 

IX. Manuály a Príručky: 

A. Výkladový slovník udržateľnosti (https://baterkaren.sk/product/udrzatelnost-do-

vrecka-klima-publikacia/) – publikácia združenia, pre pracovníkov dostupná online 

i v tlačenej podobe zadarmo 

B. Metodická príručka pre pracovníkov s mládežou 

(https://globalnevzdelavanie.sk/metodicka-prirucka-pre-pracovnikov-s-mladezou/) 

C. Šlabikár neformálneho vzdelávania (https://www.slabikarnfv.eu/sk)  

D. Publikácie Youth Watch (https://youthwatch.sk/publikacie/) 

 Šlabikár neformálneho vzdelávania 

 Developing Youth Work Innovation 

 iné podľa záujmu/zamerania 

E. Praktické Nástroje: 

 Spoločenské hry (Stolná hra Terra Futura a iné) 

F. Ďalšie online a tlačené publikácie podľa zamerania a potreby. 

 

X. Záver: 

Cieľom vzdelávania pracovníkov s mládežou je zapezpečiť, aby naši pracovníci boli dobre pripravení a 

mohli poskytovať vysoko kvalitné informácie a vzdelávanie mládeži v oblasti environmentálnych 

a ďalších príbuzných a doplnkových tém. Zohľadňujeme individuálne potreby pracovníkov a sledujeme 

ich odborný rast, čím sa snažíme prispieť k lepšej budúcnosti prostredníctvom informovaných a 

aktívnych mladých ľudí. 

Systém prípravy a vzdelávania je navrhnutý tak, aby zabezpečil komplexný rozvoj pracovníkov s 

mládežou, od odborných vedomostí po praktické zručnosti a psychosociálne kompetencie. Integrácia 

externých možností vzdelávania poskytuje pracovníkom prístup k rôznorodým perspektívam a 

najnovším trendom v oblasti environmentálneho vzdelávania. Tento manuál je všeobecnou príručkou, 

pričom samotné vzdelávanie sa vždy prispôsobuje v priestore a čase individuálnym schopnostiam 

a možnostiam vzdelávajúceho a potrebám združenia.   

 

V Trnave 1. júla 2023 

Mgr. Simona Hlaváčová 
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Metodika na prácu s mladými ľuďmi s menej príležitosťami 

 

Zabezpečenie prístupu pre mladých ľudí s menej príležitosťami je pre nás kľúčovým cieľom. Nasledujú 

niektoré z opatrení, ktoré implementujeme na zlepšenie dostupnosti našich aktivít pre túto skupinu 

mládeže: 

I. Finančná dostupnosť: 

A. Pre mladých ľudí s menej príležitosťami poskytujeme naše workshopy, kurzy a ďalšie 

aktivity bezplatne či v zľave (vždy prihliadame na individuálne potreby a možnosti, a 

špecifiká vzdelávania) 

 

II. Flexibilné formy vzdelávania: 

A. Online prístup: Ponúkame online vzdelávacie kurzy, aktivity a materiály, čo umožňuje 

prístup z pohodlia domova a eliminuje náklady na cestovanie. 

 

III. Inkluzívne vzdelávacie materiály: 

A. Prispôsobený obsah: Naši lektori vytvárajú vzdelávací obsah, ktorý je prístupný a 

prispôsobený pre rôzne úrovne vzdelávania a schopnosti. 

 

IV. Peer-to-peer podpora: 

A. Mentorstvo: skúsenejší mládežníci poskytujú podporu mladým ľuďom s menej 

príležitosťami. 

 

V. Prispôsobenie programu aktivít: 

A. Aktivity za symbolické príspevky: zabezpečujeme, aby niektoré z našich aktivít boli 

nízkonákladové alebo úplne bezplatné, aby sme minimalizovali finančné prekážky. 

 

VI. Otvorený dialóg a spätná väzba: 

A. Zbieranie spätnej väzby: Zhromažďujeme spätnú väzbu od mladých ľudí s menej 

príležitosťami, aby sme zistili, ako môžeme lepšie prispôsobiť naše aktivity ich 

potrebám. 

 

VII. Sociálne aspekty: 

A. Organizujeme aktivity, ktoré podporujú inklúziu a umožňujú mladým ľuďom budovať 

spojenie s ostatnými. 

 

VIII. Diverzifikácia aktivít: 

A. Do-It-Yourself aktivity: Poskytujeme materiály a podporu pre samostatnú prácu, čo 

umožňuje mladým ľuďom flexibilitu a prispôsobenie svojho tempa. 

 

IX. Posilnenie Sebadôvery: 

A. Psychoterapeutické meditácie: Zameriavame sa na rozvoj sebadôvery a reziliencie 

mladých ľudí, aby sa cítili schopní aktívne sa zúčastňovať na našich aktivitách. 

 

Implementácia týchto opatrení nám pomáha dosiahnuť náš záväzok k inkluzívnej práci s mládežou a 

zabezpečiť, že všetci mladí ľudia majú prístup k environmentálnemu vzdelávaniu a aktivitám, bez 

ohľadu na svoj socioekonomický status či iné prekážky. 



 

Práca na zvyšovaní citlivosti účastníkov aktivít a osôb pracujúcich s mládežou voči mladým ľuďom s 

menej príležitosťami je dôležitou súčasťou našej misie. Uvádzame príklady stratégií a aktivít, ktoré 

používame na dosiahnutie tohto cieľa: 

 

I. Inkluzívne vzdelávacie materiály: 

A. Prispôsobený obsah: Zabezpečujeme, aby vzdelávací obsah reflektoval rozmanitosť 

skupiny a (citlivo) zahŕňal príbehy a príklady z rôznych socioekonomických a 

kultúrnych kontextov. 

 

II. Odborné školenia a workshopy: 

A. Sociálne inkluzívne školenia: Organizujeme školenia pre pracovníkov s mládežou a 

dobrovoľníkov, ktoré sa zameriavajú na citlivosť voči rôznym životným situáciám 

mladých ľudí (napr. Bez nenávisti). 

 

III. Realistické simulácie a praktické aktivity: 

A. Simulácie: Zapájame účastníkov do simulácií, ktoré zrkadlia výzvy a prekážky, s 

ktorými sa môžu stretnúť mladí ľudia s menej príležitosťami. 

B. Aktivity: Workshopy na scitlivenie (napr. Generačná chudoba v spolupráci s ETP 

Košice) 

 

IV. Diskusie o diverzite: 

A. Skupinové diskusie: Organizujeme diskusie o rôznych formách diverzity, ktoré môžu 

ovplyvniť život mladých ľudí, a poskytujeme priestor na výmenu skúseností. 

B. Hostia s osobnými príbehmi: Pozývame hostí, ktorí majú osobné skúsenosti s 

prekonávaním prekážok, aby zdieľali svoje príbehy a ponúkli inšpiráciu. 

 

V. Sociálny prístup k vzdelávaniu: 

A. Pracovníci zaoberajúci sa mládežou v „teréne“: Zapájame do tímu pracovníkov, ktorí 

majú priamy kontakt s mladými ľuďmi, aby lepšie reflektovali ich potreby a výzvy. 

 

VI. Rozvoj empatických zručností: 

A. Tréning empatických zručností:  

 Poskytujeme tréningy, ktoré pomáhajú pracovníkom s mládežou vyvíjať 

empatické a porozumenie zručnosti. 

 

VII. Feedback a pravidelné hodnotenie: 

A. Spätná väzba: Zbierame spätnú väzbu od účastníkov, aby sme mohli prispôsobiť naše 

aktivity tak, aby lepšie vyhovovali rôznym potrebám. 

 

VIII. Inkluzívne jazykové použitie: 

A. Jazyková citlivosť: Dbáme na to, aby naša komunikácia, vrátane materiálov a 

prezentácií, bola citlivá k rôznym jazykovým a kultúrnym aspektom. 

 

Odporúčaná literatúra pre samoštúdium: https://youthworkers.eu/download/youth-work-2-0-21-

methods/  

https://youthworkers.eu/download/youth-work-2-0-21-methods/
https://youthworkers.eu/download/youth-work-2-0-21-methods/


 

Tieto aktivity spolupracujú na vytváraní inkluzívneho prostredia a podporujú zvýšenie citlivosti voči 

mladým ľuďom s menej príležitosťami nielen medzi účastníkmi, ale aj medzi pracovníkmi s mládežou. 

V Trnave 1. júla 2023 

Mgr. Simona Hlaváčová 



Stratégia organizácie Občianske združenie SaUvedom

Stratégiu schválilo Valné zhromaždenie Občianskeho združenia SaUvedom dňa 1.3.2023

Na základe schválenej Stratégie bude vypracovaný Strategický plán organizácie pre roky 2024 až 2027.

I. Úvod

Občianske združenie SaUvedom sa od svojho vzniku zameriava na vytváranie podmienok pre

udržateľné žitie našich komunít. Združenie stojí za 1. reuse centrom na Slovensku menom Baterkáreň

(od roku 2019), v ktorom pôsobí a kde zavádzame princípy sociálneho obehového hospodárstva do

života komunít prostredníctvom širokej palety riešení na predchádzanie vzniku „odpadu“ a na ochranu

životného prostredia, a vzájomných vzťahov.

Reagujeme na problém nadvýroby i nadspotreby, konštruktívnym a zrozumiteľným spôsobom ľuďom

ukazujeme, že je možné meniť svoj životný štýl. Princíp udržateľnosti patrí do všetkých oblasti nášho

života - či hovoríme o nákupnom správaní, spotrebe, zmene návykov, alebo o psychickom a fyzickom

zdraví, či udržateľných vzťahoch. Mentálne zdravie považujeme za základný stavebný kameň našich

komunít, ktoré čelia výzvam, ktoré prináša klimatická zmena.

II. Poslanie organizácie

Hlavným poslaním Občianskeho združenia SaUvedom je vytváranie možností a nástrojov pre

zvyšovanie povedomia, budovanie kapacít a odbornosti, a pre spájanie ľudí a organizácií k ochrane

životného prostredia. Občianske združenie SaUvedom aktívne zvyšuje povedomie o problematike

udržateľného rozvoja, zmeny klímy a aplikácii princípov sociálnej obehovej ekonomiky s cieľom

zabezpečenia udržateľného rozvoja miest a krajov. Združenie je aj vďaka činnosti konceptu “reuse

centra” ako aktívneho a pomáhajúceho člena komunity, ktorý prispieva k jej rozvoju, k tvorbe

konštruktívneho a inkluzívneho prostredia a prostredníctvom organizovania a ďalšieho vzdelávania k

pomoci, solidarite a integrácii všetkých ľudí bez rozdielu. Len spolu sme silnejší.

III.Hodnoty organizácie

1. Odbornosť a kvalita
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Držíme sa vysokých štandardov odbornosti pri poskytovaní informácií a vzdelávania v oblasti klimatickej

krízy, cirkulárnej ekonomiky a udržateľnosti. Snažíme sa prinášať obsah, ktorý je presný, aktuálny a

kvalitný.

2. Zodpovednosť

Veríme, že sme zodpovední za formovanie udržateľnej budúcnosti, a preto sa zameriavame na témy,

ktoré majú pozitívny vplyv na klímu, komunity a jednotlivcov.

3. Rešpekt a inklúzia

Vytvárame prostredie, v ktorom je rešpekt kľúčový. Inkluzíve prístupy k vzdelávaniu a osvete

zabezpečujú, že sú naše aktivity prístupné a relevantné pre rôznorodú komunitu.

4. Aktivizmus, občianska participácia a spoločenská angažovanosť

Podporujeme aktivizmus a angažovanosť vo veciach verejného záujmu. Chceme, aby naša komunita

cítila silu a dôležitosť svojich hlasov.

5. Inovácie a flexibilita

Staviame na inováciách v našich vzdelávacích aktivitách a flexibilite v prispôsobovaní sa dynamickým

potrebám komunity a meniacim sa okolnostiam.

6. Spolupráca a partnerstvá

Veríme v silu spolupráce a v budovanie vzájomných partnerstiev. Snažíme sa integrovať perspektívy a

skúsenosti rôznych organizácií pre bohatší a holistický pohľad na problémy.

7. Vzdelávanie a osobný rozvoj

Kladieme dôraz na vzdelávanie a osobný rozvoj nielen v oblasti environmentálnych tém, ale aj v oblasti

aktívneho občianstva, dobrovoľníctva a mentálneho zdravia.

8. Transparentnosť a dôveryhodnosť

Pracujeme transparentne, aby sme budili dôveru medzi našou komunitou. Otvorene komunikujeme o

našich aktivitách, cieľoch a výsledkoch.

9. Empatia a súcit

Rozvíjame empatiu a súcit voči jednotlivcom, komunitám a životnému prostrediu. Snažíme sa chápať

potreby a perspektívy ostatných.
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Tieto hodnoty sú zakotvené v našej každodennej práci a poslúžia nám ako usmernenie pri formovaní

našich aktivít a vzťahov s komunitou.
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IV. Vízia

Víziou občianskeho združenia SaUvedom je budovanie spoločnosti informovaného a aktívneho

obyvateľstva, ktoré chápe a podporuje zodpovedné správanie voči klíme, udržateľnému životnému štýlu

a rozvoju komunít. Našou snahou je neustále prepájať témy ako klimatická kríza, cirkulárna ekonomika,

spotrebiteľské správanie a udržateľnosť s hodnotami aktivizmu, dobrovoľníctva, humanitárnej pomoci a

mentálneho zdravia. Chceme vytvoriť prostredie, kde jednotlivci venujú pozornosť svojmu okoliu,

preberajú zodpovednosť za svoje činy a aktívne prispievajú k lepšiemu a udržateľnejšiemu svetu.

V. Misia organizácie

Naša misia spočíva v systematickom vzdelávaní a osvete so zameraním na klimatickú krízu, cirkulárnu

ekonomiku, aktívne občianstvo a udržateľnosť. Realizujeme rôznorodé vzdelávacie aktivity ako

workshopy, prednášky, projekty na školách, pravidelné stretnutia a spoluprácu s organizáciami, pričom

využívame aj publikačnú činnosť a sociálne siete. Sme odhodlaní poskytovať komplexné informácie a

inšpirovať našu komunitu k udržateľnejšiemu životnému štýlu a aktívnemu zapojeniu sa do

spoločenských otázok.

VI. Krátkodobé a strednodobé ciele organizácie

Stratégia určuje krátkodobé a strednodobé ciele organizácie, ktoré bude zachytávať Strategický plán

organizácie pre roky 2024-27, a to:

1. Rozvoj vzdelávania o problematike klimatickej krízy, cirkulárnej ekonomiky, klimatickej

spravodlivosti a s tým súvisiaca osveta

2. Rozvoj cirkulárnej ekonomiky na Slovensku

3. Aktívne občianstvo a dobrovoľníctvo, komunitné organizovanie

4. Osveta a podpora mentálneho zdravia a jeho prevencia

5. Rozvoj práce s mládežou

VII.SWOT analýza organizácie

Zhodnotenie silných a slabých stránok, ohrození a príležitostí vzniklo analýzou inteného a externého

prostredia v skupine.
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vypracovala: Mgr. Simona Hlaváčová a kolektív organizácie
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Tvorba a implementácia štandardov je podporená z prostriedkov Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR. 

 

  

Platforma dobrovoľníckych centier a organizácií 
 

certifikát 
 

Občianske združenie SaUvedom 
 

spĺňa najvyšší štandard kvality manažmentu dobrovoľníkov a dobrovoľníčok  
a získava značku kvality 

 

 

v Banskej Bystrici, 2.11.2023 
(platnosť 3 roky) 

 

 
....................................................................................... 
doc. PhDr. Alžbeta Brozmanová Gregorová, PhD. 

prezidentka Platformy dobrovoľníckych centier a organizácií 
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